

Los traidores, vendidos al extranjero, no distinguen con la metralla entre socialistas, anarquistas, comunistas, republicanos o nacionalistas

En los pechos honrados de todos los antifascistas ha de clavarse esta verdad incontrovertible

¡Y OBRAR EN CONSECUENCIA!

¡NOS LO EXIGE ASÍ LA SANGRE VERTIDA POR TODOS NUESTROS HERMANOS!

¡TRABAJADORES DE TODOS LOS PAISES: UNIOS!

ERRI GUZETAKO LANGILLEAK, A. BARTU.

Euzkadi

ORGANO DEL C.C. DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI I.G.

Año V

FRANQUEO
CONCERCIADO

Bilbao, viernes, 23 de Abril de 1937

SEGUNDA
ÉPOCA

Núm. 182



FELIPE
DEL RÍO

Luchando como un león, desarrollando en el aire todo el ímpetu antifascista que albergaba en su pecho noble, ayer, en desigual combate, desgranó su vida en el aire euzkeldun el bizaro capitán de la Aviación republicana Felipe del Río.

Era bilbaino, y defendiendo a Bilbao, defendiendo a las madres bilbainas, a los "gaztechus", defendiendo a toda la población civil a la que amenazan desde las alturas de su impune cobardía los pajarracos negros del fascismo, perdió la vida Del Río.

En aquella misma atmósfera, sus triunfales hazañas no habían tenido cuenta.

El mismo pudo abatir con el arrojo sagaz de su pericia a seis gaviñanes de la invasión.

Sus méritos asombraban ya a la Superioridad, que, en acto de justicia, había premiado con citación en el parte oficial y ascenso la bravura indeleble de este sin par caballero del aire.

¡Cuántas vidas bilbainas habrá salvado con su valerosa pericia este bilbaino ilustre! Poniendo todo su corazón en tan elevado empeño, ayer encontró la muerte asediado por la infamia traidora de los que quieren escupir babeante hiel de hiena sobre el pueblo euzkeldun.

Felipe del Río abrió sus brazos con invencible optimismo juvenil a la gloria definitiva del martirio, y éste se llevó con él toda la ejemplar firmeza de un carácter varonil, Varonil y patriota. Que patriota sólo es el que sabe morir como Del Río, defendiendo a su pueblo de la metalla extranjera.

Se marchó para nosotros un camarada; para todo el pueblo vasco, un esforzado protector; para la gloriosa Aviación republicana, un paladín ejemplar, y para todo el orbocientífico, civilizado y progresivo, un patriótico del heroísmo, un mártir de la patria.

Felipe del Río, con la estela de su aparato humeante, dibujó en su última cabriola aviatoria el poema glorioso de la sin par Aviación leal, como había trazado con la firmeza rotunda de su heroica eficacia el rumbo que, a buen seguro, juran en venganza, con el puño en alto, recorrer inflexibles todos sus compañeros en armas e ideales.

Una vez más, Ejército regular

VISADO
POR
LA
CENSURA

EL ATAQUE AEREO FACCIOSO DE AYER

Seis veces intentaron los piratas del aire conseguir su objetivo y las seis tuvieron que huir ante el valor inconcebible de nuestros caballeros del aire

Uno de los aeroplanos facciosos iba ardiendo en su fuga y puede considerarse como perdido

Ayer, la aviación facciosa realizó varias incursiones sobre la zona de nuestra provincia que se encuentra alejada de los frentes de combate, y arrojó varias bombas que produjeron daños en varios edificios y, desgraciadamente, causaron algunas víctimas en la población civil.

Seis veces funcionó en nuestra villa la sirena de alarma, siendo a primera a las doce menos cuarto de la mañana y la última a las siete de la tarde.

En ninguna de estas incursiones arrojaron su mortífera carga los aeroplanos enemigos sobre el casco de la capital vizcaína, no por falta de ganas de sus pilotos, seguramente, sino por sobra de "prudencia", que es aconsejable volar a una gran altura, desde la cual no podían precisar el tiro.

Caro está que el vecindario no debe confiar en lo de ayer y no estar preparado a sufrir con entereza posibles futuros ataques aéreos, pues no hay que olvidar que los cobardes ocultan con frecuencia, si son además miserables, la despreciable cara de la cobardía con la terrible máscara de la ferocidad.

La alarma de mayor duración fue de poco más de tres cuartos de hora y comenzó a las tres menos veinte minutos de la tarde.

Las baterías antiaéreas funcionaron en cada caso persiguiendo con sus proyectiles a los siniestros aparatos facciosos que en su marcha descargaban metralla a voleo, sin elegir punto determinado, costumbre esta corriente en los pilotos extranjeros al servicio de los traidores.

Nuestros heroicos pilotos actuaron como siempre, con enorme pericia, y con un abso uito desprecio del peligro, atacaron a los aparatos rebeldes y les persiguieron en sus huidas, arrojándolos, coplosa y eficazmente. En estas vergonzosas fugas de los potentes aparatos facciosos ante los diminutos "cazas" republicanos, los pilotos mercenarios de Franco y compañía arrojaban las bombas no ya con el deliberado propósito de causar daño, sino para con ello aligerar la carga y poder huir con mayor rapidez.

En uno de estos combates librados sobre la zona de Zorroza, uno de los aparatos facciosos debió ser alcanzado por los proyectiles de nuestros "cazas", pues se pudo observar perfectamente que marchaba despidiendo densa humareda como si estuviese incendiado y parecía que iba a caer de un momento a otro. El piloto extranjero consiguió p'ancar y llevar el aparato lejos, para caer más tarde.

(Pasa a segunda página)

Parte de la Jefatura de las Fuerzas Aéreas del Norte

"A las 10,10, una escuadrilla de nuestros "cazas" se elevó por tener noticias de presencia de aviación facciosa rumbo a Bilbao, viendo tres bimotores rebeldes, que huyeron, ante la presencia de nuestros "cazas", en dirección a Vitoria.

A las 11,24, otra de nuestras escuadrillas despegó de este aeródromo por tener noticias de presencia de aviación rebelde en las inmediaciones de Bilbao, no logrando ver ningún aparato enemigo.

A las 13 h., varias patrullas se elevaron de nuestros campos, no logrando alcanzar a tres bimotores enemigos, que arrojaron sus bombas en su huida ante la presencia de nuestros aparatos.

A las 14,20 se elevó una patrulla para vigilar el frente, encontrando a siete bimotores enemigos en la vertical de Bilbao, logrando alcanzar a tres de éstos, a los que se les hicieron más de cuatro mil disparos, viendo cómo las balas se incrustaban en el fuselaje de uno de ellos.

A las 15,45, dos escuadrillas de nuestros "cazas" se dirigieron al frente en el sector Elorrio-Elgueta, donde se encontraron con más de veinte aparatos enemigos, los que se dieron a la fuga en dirección a San Sebastián, siendo perseguidos por los aparatos leales, que alcanzaron y deribararon a un aparato de bombardeo, de marca extraña, que cayó en llamas en el campo faccioso.

A las 16 h., una patrulla que prestaba servicio de vigilancia en las inmediaciones del campo divisó en dirección a Bilbao nueve aparatos de bombardeo bimotores y varios aparatos de caza, obligándoles los aparatos leales a entablar combate, el cual duró unos veinte minutos, logrando derribar dos aparatos de caza enemigos, uno de ellos de ma ca "Heinkel" y el otro de marca desconocida. En este combate se perdió un aparato."

En segunda página: FRENTE DE EUZKADI



¡Indómitas montañas de nuestra Euzkadi! En sus riscos hostiles al invasor, preparados para la defensa por nosotros, se estrellará una y cien veces el salvajismo desatado del fascismo.

¿DERROTISMO?

POR AURELIO ARANAGA

Nos interesa esclarecer, con firmeza política, ciertas manifestaciones sueltas de elementos que no han comprendido la situación creada por la guerra y especialmente la ofensiva desatada en nuestros frentes por el fascismo invasor.

Queremos sentar, con la responsabilidad que nos cabe como Partido de clase, firmemente enclavado en el corazón de las masas laboriosas; como Partido que no tiene por qué des-

dibujar su fisonomía política y, a la vez, por ser una fuerza política organizada actuante con entusiasmo en el Frente Popular y en el Gobierno Provisional, que nuestra posición en los problemas de la guerra no es, y menos ha de ser, ipese a quien ipese, ver las partes débiles sin corregirlas, sin señalarlas, con el fin único y exclusivo de ganar la guerra a los enemigos invasores. Considerar que

(Pasa a segunda página)

EL ATAQUE AEREO FACCIOSO DE AYER

(Viene de primera página)
allá de las líneas republicanas. Algunos de los testigos del combate, mejor dicho, de la persecución por nuestros "cazas" de los bimotores rebeldes, afirman haber visto lanzarse con paracaídas algunos de los tripulantes del aparato incendiado.

Nuestros pilotos, los bravos muchachos que cuando reciben orden de elevarse porque vienen aparatos enemigos jamás han preguntado cuántos son, que nunca han vacilado un segundo en acometer a escuadrillas enemigas muy superiores a sus fuerzas por el número y potencia de los aparatos, frustraron ayer nuevamente el designio de alto mando rebelde, que debía ser de verdadera importancia, como lo demuestra el que fuesen nada menos que seis las tentativas emprendidas, en un espacio de tiempo de poco más de siete horas.

Los aviadores republicanos de la base de Bilbao consiguieron ayer un nuevo triunfo que añadir a la larga lista que tienen comenzada y que no cerrarán hasta que termine la cruenta lucha desencadenada por la ambición inhumana del fascismo internacional y por la ciega soberbia del militarismo y capitalismo españoles.

El alto mando traidor, que ve cerrada su ruta por el valor de nuestros guardias, que se va convenciendo de que todos sus potentísimos medios de combate no son ni serán suficientes para vencer la resistencia inquebrantable de los leales defensores de la sagrada tierra de Euzkadi, quiere buscar, a costa de sangre de genios no combatientes, un tanto a su favor en la lucha que comenzó creyendo que tenía todos los triunfos en la mano. Pero este tanto que en el

sangriento juego de la guerra se llama desmoralización de un retaguardia, no se lo podrán apuntar en tierra vasca. Mola, Franco y sus amos y consejeros italianos y alemanes, porque a parte de indomable valor de nuestro pueblo cuando se trata de defender sus libertades, existen en la zona vizcaína unos hombres, un puñado de hombres, que han hecho gustosos la ofrenda de su vida, que no han sentido en sus corazones el estremecimiento de terror al comprender que tal vez elegían como novia a la Párida en su generosa empresa, y que se han juramentado para que la ruta aérea sea para los facciosos tan cerrada como lo es la terrestre de nuestro frente. Y mientras ellos alientan, mientras puedan pilotar sus míseros "cazas" y manejar sus ametralladoras, los mercenarios aviadores de monstruoso conglomerado rebelde, no podrán dar satisfacción, ni en una millonésima parte, a las sangrientas quimeras de los Mola, Queipo, Franco, Hitler y Mussolini, y se verán forzados siempre a emprender vergonzosas fugas y en ellas seguirán perdiendo hombres y aparatos y en ba de.

LA PERMANENCIA EN LOS REFUGIOS

El secretario de Gobernación pidió a los periodistas que le visitaron en su despacho oficial, que en sus respectivos diarios recomendaran, una vez más, al público, que no se estacione en las entradas de los refugios, sino que penetre en ellos y que permanezca hasta que suenen los cuatro toques de sirena que anuncian la vuelta a la normalidad por haberse alejado los aparatos facciosos.

¿DERROTISMO?

(Viene de primera página)
puede ser derrotismo el planear la necesidad de la urgente creación del Ejército Regular, de fortificar los parapetos donde operan nuestros Ejércitos con refugios, nacionalizar las fábricas útiles para la guerra, militarizar las brigadas de fortificación, el dotar a nuestro Ejército de mandos leales, depurándolo de todos los enemigos y elevando a los mandos naturales que han sabido ganarse en el campo de la lucha. Considerar que al señalar que deben ser cubiertas estas necesidades como derrotismo, solamente puede ser admitido por personas que, o bien no sienten para nada el triunfo del pueblo antifascista, o, por el contrario, caen en el optimismo fácil o en el pesimismo, que en todos los casos es peligroso, porque no ven los lazos débiles que han de señalar, no para lamentarse como señoritas histéricas, sino para corregirlos con rapidez utilizando todos los medios conducentes a la victoria.

Precisamente nuestro Partido, al señalar los defectos, jamás se le oculta la parte buena; pero como Partido responsable ante todo el pueblo, recoge las experiencias para traducirlas con sus enseñanzas en hechos positivos. ¿Fue derrotismo al señalar unas de las partes débiles de nuestras líneas de trincheras en el sector de Ochandiano, falta de refugios contra la aviación enemiga? ¡No! ¿Podría ser tomado como tal, que se nos argüya que hemos tenido que pasar por esa experiencia para verlo; justo; pero

precisamente esa misma experiencia es la que nos obliga a insistir en nuestra Prensa, en los manifiestos, en el Frente Popular, en el Gobierno y en la calle, allá junto a los combatientes, que precisamos caminar de prisa salvando dificultades; en fin, trabajando con energía porque las masas populares, en los frentes y la retaguardia, se sientan todos responsables para crear la gran fortaleza donde el enemigo se estrella, mordiéndose el polvo de la derrota.

Entendemos, pues, que quien se oponga a este esclarecimiento, de atacar y solucionar estos defectos, no es nada más que un iluso, que trae, como resultado, la efectiva derrota. Nuestros camaradas de Madrid, incluso al Comité Central del Partido Comunista de España, hubo momentos en que se les calificó de derrotistas por insistir diaria y machaconamente en "Mundo Obrero" en mítines y reuniones sobre la necesidad de fortificar Madrid, de organizar el Ejército Regular, etc., etc. El tiempo demostró quién tenía razón y donde, efectivamente, estaban los derrotistas, que, en muchos casos demostraban ser elementos desafectos a la República Democrática. No conviene olvidar que el enemigo sabe operar en diversas direcciones y formas. De ahí, pues, que nuestro Partido, ni vacila y menos vacilará en los momentos difíciles que esta lucha nos depara hasta vencer y sacar triunfante juntos el Frente Popular y el Gobierno Provisional, la bandera del progreso y la libertad frente a la barbarie fascista.

¡Movilización rápida de las RESERVAS!

Los combates contra las fuerzas invasoras exigen de los combatientes, de nuestros guardias, la máxima disciplina férrea que responda naturalmente a las exigencias de la guerra con todas las características propias de organización de estos momentos decisivos y trascendentales para la victoria del pueblo.

Esta moral, a la cual hemos de dar toda la elevación político-militar que exigen las circunstancias, hay que avalarla con una gran movilización obligatoria de las reservas del pueblo antifascista, de todos aquellos que aún no han respondido con la exigencia de la situación.

Las reservas organizadas, impuestas obligatoriamente en Euzkadi en el Ejército regular, con una serie de medidas encaminadas a fortalecer las bases de nuestra victoria indiscutible, tienen que ser movilizadas, sin sentirlo partidista, solamente a la orden del Gobierno, para que éste ponga en manos del Estado Mayor aquellas fuerzas encuadradas en el Ejército, con el fin de que los que actualmente combaten se sientan asistidos, con ayudas frescas, energías, que indudablemente favorecerán grandemente el curso de la guerra contra el fascismo invasor.

La hora exige medidas energéticas, organizadas, tendentes a sacar a flote a las reservas que en nuestro país existen. ¡Se han agotado los medios de elevar cupos de nuevos combatientes! ¡No! Esos medios existen en cantidad. El Gobierno provisional

tiene, como decimos, medios suficientes; el Partido Comunista, al lado del mismo Gobierno, junto con el Frente Popular, se dispone a utilizar cuantos medios de agitación sean necesarios en la Emisora, en los pueblos, en los últimos rincones de nuestro solar para crear la moral épica del momento.

Utilicémos estos medios, obliguemos a plan militar a tomar estas medidas y las reservas surgirán voluntariamente, animosas, a la vez que los emboscados en la "quinta columna" serán tomados en cuenta para las medidas oportunas de gobernación.

¡Movilización de las reservas! Es problema que ha de ser ligado con cuantos otros la guerra plantea.

¡Movilización obligatoria es la norma de la hora que vivimos con intensidad, para aplastar al invasor!

¡Movilización inmediata con la creación del Ejército regular, con mandos leales y naturales, prácticos por su experiencia vivida!

Empeora terriblemente la situación del pueblo italiano

París.—Se publican en la Prensa de Roma detalles oficiales de la elevación enorme de los precios de los artículos de primera necesidad.

La situación de la población trabajadora empeora terriblemente.

EN LOS FRENTES DE EUZKADI Nuestros bravos soldados aguantan impávidos toda la metralla preparatoria de los ataques enemigos ¡NO PASARAN!

DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE EUZKADI

"FRENTE DE GUIPUZCOA. -- Sector de Lequeitio: Desde la costa de este sector, nuestra artillería atacó y puso en fuga dos bous facciosos que patrullaban por sus proximidades.

Sector de Elorrio: El enemigo, después de fracasada su ofensiva por El gueta, reanudó sus intentos por este sector, bombardeando con su aviación nuestras posiciones de Carrascáin y lanzando sobre ellas su infantería en duro ataque, que fué plenamente rechazado por nuestras tropas, dejando los facciosos en su retirada numerosos cadáveres sobre el campo. Nuestra artillería cañoneó al mismo tiempo con suma intensidad y eficacia la posición de Teilmendi, base de partida de los rebeldes, en la que causó también muchas bajas y grandes destrozos.

Sector de Eibar: Nuestras tropas han efectuado un importante reconocimiento ofensivo, llegando hasta las líneas enemigas, en las que se apoderaron de ocho cajas de munición de fusil y dos de bombas de mano, abandonadas por los facciosos en su fracasado ataque de ayer. En el resto de las posiciones de este sector ha habido nutrido fuego de fusil y ametralladora, lanzando la aviación rebelde algunas bombas, sin causarnos daño.

FRENTE DE VIZCAYA-ALAVA. -- La aviación enemiga ha actuado con persistencia y gran intensidad sobre las posiciones de este frente, siendo ciertamente contrabataida.

FRENTE DE BURGOS. -- Ligero duelo de artillería en el sector de Barambio.

ACTUACION DE LA AVIACION. -- Se ha caracterizado la jornada de hoy por una gran actividad aérea, tanto en los frentes como en la retaguardia, destacando la heroica labor de nuestros "cazas", que en lucha desigual han puesto en fuga en diversas ocasiones a la aviación fascista, trabajando combate con ella en el frente, donde derribaron un aparato de bombardeo, que cayó incendiado en las líneas enemigas, y dos veces sobre Bilbao, donde también derribaron dos monoplanos, uno de ellos "Heinkel", que cayó en el mar.

En el último combate fué herido mortalmente el heroico capitán Felipe del Río Crespo, quien después de abatir el séptimo aparato enemigo en la actual campaña cayó con el suyo derribado por varios de los "cazas" rebeldes.

EN ELORRIO.

Continúa la ofensiva facciosa contra nuestras líneas defensivas. Presionan por diferentes puntos en busca de la parte débil que les permita colarse hacia Bilbao. También en los diversos sectores, tratando de sorprender a nuestras tropas y abrirse paso, destacó el turno en el día de ayer a los sectores de Udala y Campanzar. Desde las primeras horas de la mañana, la artillería facciosa empezó a lanzar su metralla sobre nuestras líneas. Centenares de obuses de todos los calibres fueron lanzados contra las posiciones leales del indicado sector. El estampido del cañón re-umbaba incesantemente. Constaron adecuadamente las batallas leales, embatándose un videntísimo duelo artillero, que no se interrumpió hasta bien avanzada la tarde. Los resultados logrados no fueron, ni muchísimos menos, proporciónados al derroche de artillería que hicieron los rebeldes. Los daños que produjeron fueron insignificantes.

LA AVIACION ENEMIGA.

También hicieron su aparición por el mismo sector los aparatos facciosos, que trataron de cooperar a la acción de su artillería.

Aviones de bombardeo y de "caza" volaron por encima de nuestras posiciones. Tampoco los aviones lograron sus propósitos. Las tropas republicanas están ya hechas a soportar impasibles los ataques aéreos. La sorpresa que pudo producirles la primera vez que tuvieron que resistir la acometida de la aviación enemiga no puede ya repetirse. Al retirarse los aparatos enemigos, los soldados del pueblo continúan pegados a sus trincheras en espera del posible ataque de la infantería contraria. Ya no puede ser la aviación el medio eficaz con que Mola soñó al planear su soberbia aventura contra Euzkadi. Cada día que pasa los guardias se familiarizan más con los parajacos negros, que según nos va demostrando la experiencia, no son tan temibles como en un principio pudimos creer. Después de haber visto ayer las constantes evoluciones de los aviones enemigos sobre las posiciones leales y los escasos resultados de tales evoluciones, cabe creer fundadamente que el mito de la aviación va perdiendo gran parte de su fuerza.

EN MARQUINA - ECHEVERRIA.

En el sector de Eibar nuestro Mandó había planeado un simulacro de ataque, que se llevó a cabo en el día de ayer de acuerdo en absoluto con el propósito perseguido. Atacando los soldados del pueblo por las posiciones de Kalamúa con fusil y ametralladora, después de la correspondiente preparación artillera, que se realizó con el mayor éxito. Interesaba conocer ciertos detalles sobre la capacidad de resistencia del enemigo, y el objetivo se logró ampliamente, infligiendo, además, un duro castigo a los rebeldes.

A la operación cooperaron, con las destacadas en la parte del Kalamúa, las tropas republicanas que actúan por Marquina-Echevarría.

EN LOS DEMAS SECTORES.

En los demás sectores del frente hay pocas novedades que consignar. A última hora de la tarde, un pequeño duelo de artillería en el sector de Eigueta, iniciado por nuestras baterías, que se proponían determinados objetivos. A nuestra vista, y a una distancia de pocos metros, cayeron unos cuantos obuses enemigos. La puntería dejaba mucho que desear, a juzgar por lo que pudimos

presenciar. Poco hecho todavía el que escribe estas líneas a oír de tan cerca los estampidos de los cañonazos, produjéronme no poca impresión los primeros disparos. Pero el oír los chistes y cuchufletas de que eran acompañados por los soldados que conmigo estaban, cada uno de los obuses que caían me hizo recobrar el ánimo. Contagiado del espíritu animoso de los soldados, terminé por presenciar impasible el espectáculo. Y pensaba al alejarme de aquellos camaradas que con hombres así que se rien de los cañonazos enemigos y que ponen en la lucha tan fervoroso entusiasmo es imposible que esos miserables me encarnasen, de que se nute preferentemente el ejército que tienen enfrente, pueda lograr sus criminales propósitos de conquista. Las inmundas botas del traidor Mola no pisarán jamás nuestro suelo venerable. Para impedirle están esos artilleros alegres y todos los demás soldados del pueblo, que están dispuestos a morir por la Patria y por la Libertad.

LOS PELIGROS DEL ZAPADOR

El trabajo que realizan los zapadores en el frente es tan útil como espinoso. A pocos metros del enemigo que vigila desde su avanzada los movimientos de estos trabajadores, y en plena noche, llevan a cabo las obras de fortificación necesarias para dotar de las máximas condiciones de defensa a las trincheras. Merito esfuerzo el de los zapadores, que con su constante sacrificio contribuyen en tan gran proporción al feliz resultado de la lucha que estamos ventilando.

En determinada posición de nuestro frente de Euzkadi, una compañía de Zapadores tenía que realizar cierto trabajo que exigía la protección de las sombras de la noche. Cuando hubieron terminado la tarea que se les había encomendado, eran las dos de la mañana y se dispusieron a retirarse. La noche estaba muy oscura. Una densísima niebla lo envolvía todo. Como medida de precaución, se les había ordenado que se guisaran por el hilo telefónico, que los llevaría a su destino. Una sección, al mando de un sargento, se dispuso por la niebla y siguiendo el hilo telefónico se equivocaron de dirección. Sin darse cuenta, penetraron en terreno faccioso.

Cuando caminaban más descuidados, les sorprendió la voz de un centinela, que les dió el alto. El sargento se dió cuenta inmediatamente del error sufrido. El centinela era de los rebeldes. Estaban demasiado cerca para intentar la huida. Para salvarse había que inventar alguna estratagemas que les librara de aquella embarazosa situación en que se encontraban.

Al ¡alto! ¿quién vive? del centinela, el sargento, dueño inmediatamente de sus nervios, contesta: ¡Zapadores! La seguridad de la respuesta debió horrorizar todas las sospechas que pudiera abrigar el centinela.

—Vamos a pasar—dice el sargento zapador— a ese caserío a calentarnos un momento, porque con esta niebla maldita hace un frío infernal.

El centinela da su conformidad y el sagaz sargento, con toda su sección de zapadores, penetraron en el caserío, cerca del cual estaba el puestito del centinela, y que servía de refugio a una sección de requetés, que dormían en aquellos momentos.

A os pocos minutos y con motivo del relieve del centinela, oyó el sar-

gento el "santo y seña", que era "San Marcial".

Dueños ya de la contraseña, abandonan el caserío y se despiden del centinela, diciéndole que marchaban a terminar un trabajo que debía hacerse antes del amanecer.

No habían andado doscientos metros, cuando un nuevo centinela les sorprende con otro "¡Alto! ¿Quién vive?" El "San Marcial", contestado con gran aplomo. Les franquea el paso.

Y como que no hacían nada, nuestros hombres se dirigen a las posiciones leales. Pero el centinela, a gritos, les dijo que no siguieran adelante, que aquel camino conducía "al enemigo".

No tuvieron más remedio que acatar la orden del centinela y caminar con dirección a las posiciones de los rebeldes.

A pocos metros de distancia de donde se hallaba el centinela, la carretera hacia un recodo, de donde aquél los perdía de vista. El sargento, en pocas palabras, explica a los soldados

cuál era su situación y que el único medio de salir con vida era descender por una barrancada próxima que conducía a terreno leal. Da las órdenes oportunas para que, en fila india, pasen un trozo de terreno donde podían ser descubiertos por el centinela.

Se da la orden de "¡Sálvese el que pueda!", y los zapadores empiezan a desfilarse rápidos por la pendiente. Todos menos tres consiguieron atravesar el difícil paso, y a carrera tendida llegar todavía de noche al campo leal.

Comentaban a la noche siguiente los zapadores los peligros que habían corrido la noche anterior, a la vez que lamentaban la mala suerte de aquellos tres compañeros, de cuyas vidas daban ya por perdidas.

De pronto se presentan sanos y salvos los tres, que, con gran alborozo, son recibidos por sus compañeros.

Así es de azarosa la vida de estos heroicos zapadores, que a costa de grandes sacrificios contribuyen de manera tan eficaz a la victoria sobre el fascismo.

HABLA EL CAMARADA LARGO CABALLERO El futuro de la República lo decidirá el pueblo

Piensa que vamos hacia una gran democracia parlamentaria, que consagrará la libertad religiosa

Valencia. — Una delegación parlamentaria, en la que figura una mujer, visitó al presidente del Consejo de ministros.

La diputada inglesa preguntó al camarada Largo Caballero si sería soviético el futuro de la República. El presidente contestó: "El futuro de la República lo decidirá el pueblo en una amplísima consulta electoral después

de ganar la guerra al fascismo, para lo cual ha surgido entre todos los partidos y organizaciones de tipo democrático un fuerte sentimiento de unión y solidaridad.

Piense—terminó diciendo Largo Caballero— que vamos hacia una gran democracia parlamentaria que consagrará la libertad religiosa."

La hazafia de un puñado de leales Se adentraron 30 kilómetros en terreno enemigo y volaron dos puentes para cortar las comunicaciones de Teruel

Hijar.—Se conocen detalles de la operación realizada hace un par de días, que dió por resultado la voladura de dos puentes, dificultando de esta forma las comunicaciones que todavía existen entre Teruel y Zaragoza, pasando por Calatayud.

Unos diez y ocho soldados de la División Juber, al mando de un teniente, se internaron valerosamente en terreno enemigo y después de recorrer una extensión de treinta kilómetros de profundidad se situaron en los lugares convenientes de antemano. Llevaban consigo una gran cantidad de bombas de mano y varios fusiles ametralladores.

Al llegar a la altura de Caminreal, se acercaron al río Siloja, re-

montándolo hasta encontrar el puente por el que pasa la carretera de Calatayud a Teruel. Allí colocaron una bomba de gran potencia que hizo explosión al cabo de pocos minutos, quedando destruido por completo el puente y un camión que, cargado de material bélico, pasaba por aquel lugar en aquel preciso instante.

Obtenido este objetivo, los soldados continuaron por el curso del Siloja hacia Monreal del Campo, y en este lugar repitieron la operación, pero esta vez sobre el puente del ferrocarril.

El éxito acompañó también a nuestros soldados, que regresaron al campo leal, donde fueron efusivamente felicitados y recompensados por el Alto Mando.

BARCELONA Ha sido detenido un significado falangista en la ciudad Condal

Confirmación oficial de una acción heroica

DESARMAN A UN GUARDIA
Barcelona. — El jefe de los servicios de Orden Público, camarada Eroles, ha dicho a los periodistas que unos desconocidos han desarmado a un guardia nacional republicano.

Añadió que condenaba el hecho, por ser representante de la C. N. T., y que de continuar esto se vería obligado a adoptar medidas energéticas.

EL COMUNICADO DEL CONSEJERO DE DEFENSA

Barcelona. — El comunicado del consejero de Defensa de esta mañana, dice así:

"En el sector del Pirineo se han presentado tres evadidos del campo enemigo con un fusil.

En el sector de Huesca, fuego de

mortero sobre Banasta, sin resultado. En el sector extremo sur Ebro, una patrulla de reconocimiento ha efectuado una incursión en terreno enemigo, en la que, después de una marcha de más de cuarenta kilómetros, voló un puente del ferrocarril sobre el río Giloca, destruyendo un tren con refuerzos y material que se dirigía al sector de Teruel.

UNA DETENCION

Barcelona. — Ha sido detenido Antonio Maestre, amigo del abogado derechista Victor Ibarro, que fué condenado a muerte recientemente.

El detenido pertenecía Falange Española.

ASISTENCIA SOCIAL ESPECTACULOS PUBLICOS PROGRAMA PARA HOY

- SALON OLIMPIA**
Continua de 5 a 10.
GRANDIOSO ESTRENO:
"EN LA GLORIA".
- TEATRO BUENOS AIRES**
Continua de 5 a 10.
"EL DIA QUE ME QUIERAS".
Por Carlos Gardel.
- SALON GAYARRE**
Continua de 5 a 10.
"ROSARIO LA CORTILERA".
En español.
- SALON VIZCAYA**
Continua de 5 a 10.
EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR.
En español.
- ACTUALIDADES**
Continua de 3 a 10.
GRAN PROGRAMA GRAFICO
- COLISEO ALBIA**
Continua de 5 a 10.
"MAMA". Por Catalina Bárcena.

- TEATRO TRUEBA**
Continua de 5 a 10.
"MARIETA LA TRAVIESA".
Por Jeanette Mac Donal.
- CINEMA BILBAO**
Continua de 5 a 10.
"MADRE ALEGRIA".
En español.
- IDEAL CINEMA**
Continua de 5 a 10.
"AMANTES FUGITIVOS".
- TEATRO CAMPOS ELISEOS**
Continua de 5 a 10.
"AMOR EN VENTA". Por Clark Gable y Joan Crawford.
- TEATRO ARRIAGA**
Continua de 5 a 10.
GRANDIOSO EXITO.
"POMPEYA".

LA LUCHA EN EL CENTRO

Impulsados por la desesperación, los rebeldes sitiados en la Ciudad Universitaria intentan vadear el Manzanares

Pero las tropas leales, siempre alertas, lo impiden con energía, haciendo volver a la ratonera a los facciosos. - Continuó el bombardeo sobre Toledo, cuya capital está siendo abandonada por los insurrectos. - Sigue el criminal cañoneo sobre la población civil madrileña

IMPRESION DE LA JORNADA DE AYER

Madrid. -- En los frentes cercanos a Madrid, la tranquilidad continúa sin alterarse.

No obstante esto, nuestras fuerzas no se dan un momento de reposo, castigando con dureza al enemigo por medio de golpes de mano o bien con intensos ataques de fuego.

En el barrio de Usera, nuestras fuerzas hubieron de interrumpir los trabajos de fortificación a que toda la tarde estuvieron dedicadas, a causa de un ataque de los facciosos, que intentaron inútilmente recuperar las líneas de trincheras y las doce casas que en la última madrugada se les arrebató.

Nuestras fuerzas organizaron una rápida y eficaz defensa. Los rebeldes estuvieron atacando nuestras posiciones por espacio de dos horas. En varias ocasiones utilizaron algunos tanques orugas de tipo italiano, marca "Fiat" y de pequeño tamaño.

De nada sirvieron las insistentes embestidas a nuestras posiciones, pues el Ejército popular, después de contener y rechazar el ataque con gran energía, contrató con violencia, dejando limpios de facciosos aquellos alrededores.

En la Ciudad Universitaria, los rebeldes allí sitiados, impulsados por la desesperación, intentaron dos veces más vadear el Manzanares, sin conseguirlo. Han empleado diversos procedimientos para vadear la pequeña corriente, pero los disparos de nuestras fuerzas lo han evitado.

Han pretendido, asimismo, hacerles pasar alimentos; últimamente emplearon unos camellos para el transporte, los cuales hubieron de abandonar ante las nutridas descargas de fusilería y ráfagas de ametralladoras que hacían los soldados de la República. Los citados animales cayeron en su mayoría en nuestro poder. Varios de ellos resultaron muertos.

En el norte de la provincia de Guadalajara hubo tranquilidad, turbada solamente por el fuego de nuestra artillería, que produjo grandes estragos en las trincheras y parapetos rebeldes.

Continuó el bombardeo de nuestras baterías sobre una importante capital de Castilla la Nueva, que cada vez está más quebrantada, no solamente a causa de nuestros bombardeos terrestres, sino también de los de nuestra aviación.

Parece que se ha intensificado la evacuación de esta capital por lo que a los combatientes se refiere, y puede decirse que está siendo abandonada ante la delicada situación en que se encuentran los invasores de dicha ciudad.

En la provincia de Avila, nuestras fuerzas atacaron con violencia las posiciones facciosas situadas en el sector de Navalperal. En vista de los últimos repliegues de los rebeldes, las fuerzas leales rectificaron favorablemente sus posiciones, quedando introducida una fuerte cuña en este frente, que ha causado gran quebranto al enemigo.

La aviación republicana realizó varios bombardeos en algunos puntos del sector de El Escorial, especialmente en Cuelgamuros, La Atalaya y Las Navas.

LOS SITIADOS DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA.

Madrid. -- La situación de los rebeldes sitiados en la Ciudad Universitaria es angustiosa.

Se sabe que los invasores allí encerrados son 3.500, entre moros, legionarios, falangistas e italianos.

La artillería y ametralladoras gubernamentales impiden todos los intentos de los rebeldes para montar pasarelas sobre el Manzanares.

Los facciosos intentaron en la madrugada última dar un golpe de mano sobre el ala derecha del Ejército popular destacado en el barrio de Usera, pero les fracasó.

Sigilosamente, los facciosos pretendieron acercarse a nuestras trincheras. Iban provistos de toda clase de material de guerra, pero, descubiertos por nuestros soldados, fueron recibidos con una verdadera lluvia de bombas de mano y nutrido fuego de mortero y fusilería, obligándoles a retroceder varios centenares de metros más allá de donde tenían sus primitivas trincheras.

CONTINUA EL CRIMINAL CAÑONEO DE LA POBLACION CIVIL.

Madrid. -- Ayer fué nuevamente bombardeada la capital desde las cinco hasta las siete de la mañana, sin que se produjera ninguna víctima. Más de cuarenta obuses cayeron en el barrio comprendido entre la catedral de San Isidro y la calle de Toledo.

Desde las primeras explosiones los habitantes de la barriada se refugiaron en los subterráneos.

Una casa fué deruida, sin que se produjeran víctimas.

El camarada Rafael Alberti y María Teresa de León cuentan las impresiones de su visita a Moscú

«Pasionaria» simboliza en la U. R. S. S. la liberación de la España antifascista. - El inmenso gozo que produjo la victoria de Guadalajara. - Stalin sigue con profunda atención la guerra de independencia.

Madrid. -- Se encuentran de regreso en Madrid María Teresa León y Rafael Alberti, después de su última visita a la Unión Soviética.

Coinciden en afirmar que en Rusia es donde únicamente se comprende la realidad de la lucha que se desarrolla en España.

En todas partes fueron acogidos con simpatía y entusiasmo.

En Moscú asistieron a la representación de una obra titulada "Saludo a España". Al salir a escena el personaje representativo de "Pasionaria", el público desbordó su entusiasmo y prorrumió en clamorosas ovaciones.

Los actores ponen la mayor volun-

tad en encarnar exactamente los personajes españoles.

La obra se basa en crónicas de guerra del frente de Madrid.

En las escuelas los niños se dedican a hacer bustos y retratos de "Pasionaria". Los "pioneros" le han enviado un mensaje de saludo.

La victoria de Guadalajara produjo en Rusia mayor entusiasmo si cabe que en nuestro país.

Desde las siete de la mañana comenzaron a recibir las felicitaciones por teléfono. Stalin se interesó vivamente por nuestro problema, preguntando por las figuras más prestigiosas del movimiento popular.

nuestras líneas. Los soldados de la República repelieron inmediatamente la agresión con bombas de mano, y no sólo contuvieron el ataque enemigo, sino que contraatacaron con gran brío, persiguiendo a los facciosos y arrebatándoles la trinchera de la que habían salido. Además, nuestras tropas conquistaron un grupo de doce casas que ocupaban los rebeldes hace algún tiempo en dicho frente.

Como ven, hasta sus ataques les salen al revés a los facciosos.

También le preguntaron los periodistas noticias de Toledo, y contestó que nuestros soldados están muy cerca de dicha capital en dos puntos, como ya se dijo, a tres kilómetros. Por ahora, no nos interesa tomar Toledo, sino llevar a cabo la operación tal y como se está desarrollando.

METRALLA FASCISTA SOBRE MADRID Y ALCALA DE HENARES

Madrid. -- El bombardeo de que fué objeto la población civil ayer, ha dado por resultado un número de doscientos proyectiles caídos.

Durante la noche última la aviación enemiga voló sobre Alcalá de Henares, lanzando algunas bombas que produ-

jeron algunos heridos, pero sin que lograsen los objetivos militares que se proponían. No nos produjeron daños materiales.

OTRO EVADIDO

Madrid. -- Esta mañana a las seis se pasó a nuestras filas por la Casa de Campo un muchacho que luchaba en las filas de las fuerzas rebeldes.

Fuó llevado al puesto de mando, donde prestó declaración extensa, facilitando noticias de gran interés.

LOS ALEMANES, HUYEN

Madrid. -- Los aviones facciosos que bombardearon anoche Alcalá de Henares, cruzaron a las once menos cuarto sobre Torija y Guadalajara.

En Alcalá de Henares destruyeron algunos edificios y ocasionaron víctimas inocentes.

Al acudir los "cazas" leales, como siempre, los aparatos enemigos y escolta, huyeron.

"AYUDA" SERA EL PERIODICO ANTIFASCISTA.

Antifascistas: Vuestro periódico "AYUDA" aparecerá el 1.º de mayo.

LEEDLO.

LA LUCHA EN EL SUR

Las tropas leales, con los sucesivos ataques, logran desmoralizar a los facciosos Ayer se pasó a nuestras filas una compañía íntegra de infantería, en total más de 170 hombres

Antes de realizar el hecho mataron al capitán y a los tres oficiales que les mandaban. - ¡Que cunda el ejemplo!

Soldados, cabos y sargentos llegaron a la zona leal con su correspondiente armamento. - Unos falangistas se niegan a ir al frente y son fusilados. - Nuestros aviadores malogran una alocución del beodo de Sevilla

El heroísmo de nuestros gudarís también destrozará la moral de las fuerzas que el chacal Mola lanza sobre Euzkadi

NUESTROS AVIADORES MALOGRAN UNA ALOCUCION DEL BEODO QUEIPO

Andújar. -- Dice un periodista de guerra que el ex general Queipo de Llano iba a trasladarse a Porcuna, para, utilizando un heliografo, dirigir una breve alocución a los guardias civiles situados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza, exhortándoles a que prosiguieran en su resistencia.

Nuestras escuadrillas, con eficaces vuelos sobre el poblado, vieron los propósitos de Queipo, impidiéndole actuar durante toda la tarde.

Por la noche no habló desde "Radio Sevilla", donde dijeron que de nuevo se le había reproducido la afonía.

Informa el cronista que desde nuestras avanzadillas se escuchó cómo fué recibido a los acordes de la Marcha Real.

OTRA VICTIMA DEL FASCISMO

Andújar. -- En el frente de Córdoba, subsector de Villaharta, en ocasión de un brioso ataque de las fuerzas leales a las posiciones enemigas, ha caído el capitán de la segunda compañía del batallón "Bautista Garcés", camarada José María Sánchez.

SE PASA A NUESTRAS FILAS UNA COMPAÑIA ENTERA, CON CABOS Y SARGENTOS, TODOS CON ARMAMENTO

Andújar. -- La desmoralización de los facciosos después de nuestro avance de ayer y días anteriores en el subsector de Pozoblanco, continuó ayer mañana, pasándose a nuestras filas una Compañía íntegra de Infantería, con cabos y sargentos, todos con su correspondiente armamento. En total, más de ciento setenta hombres.

Ayer, nuevamente la aviación enemiga lanzó paquetes de cartuchería y

viveres sobre los rebeldes de la Virgen de la Cabeza. Todos fueron recogidos por nuestros soldados, debido a lo estrecho del cerco, lo que hace difícil que caigan dentro de un reducto tan pequeño.

Los aviones facciosos volaron ayer sobre Andújar y lanzaron dos bombas de gran calibre sobre Marmolejo, buscando el balneario, sin producirnos víctimas ni desperfectos.

Poco después del mediodía todas las baterías leales de este frente comenzaron a disparar de una manera tremenda, castigando con extraordinarios destrozos los reductos y posiciones facciosas.

Se cree que este trabajo artillero será la iniciación de una nueva ofensiva en todos los frentes, por parte del Ejército popular.

MAS DETALLES DEL PASO A NUESTRAS FILAS DE UNA COMPAÑIA FACCIOSA

Andújar. -- La compañía de Infantería que se ha pasado a nuestras filas pertenecía al regimiento de San Fernando.

Con ellos han llegado treinta y dos soldados de otras unidades.

Antes de realizar el hecho mataron al capitán que mandaba la compañía y a los tres oficiales.

Se trajeron consigo dos moros prisioneros, pertenecientes a la compañía de marroquíes, que les habían puesto para vigilar a la compañía, pues ya tenían sospechas de que algo anormal ocurría en ella.

Se hallaban situados en una posición denominada Peñas Blancas, y como dudases de su lealtad, les habían agregado una compañía mora para que no se escapasen.

PARTES DE GUERRA

DEL ESTADO MAYOR DEL MINISTERIO DE LA GUERRA Madrid, 22. -- Parte de guerra facilitada a las 20 horas por la Sección de Información del Estado Mayor del Ministerio de la Guerra:

"EJERCITO DEL CENTRO. -- En las últimas veinticuatro horas no se han registrado actividades dignas de mención en los frentes de este Ejército. Únicamente se ha registrado el bombardeo de la artillería facciosa sobre Madrid, con los consiguientes daños y víctimas.

La criminal aviación fascista, sin conseguir ningún objetivo práctico, bombardeó la población civil de Alcalá de Henares, ocasionando varios muertos, la mayoría mujeres y niños.

Se han pasado a nuestras filas seis soldados del campo enemigo. AGRUPACION TERUEL. -- Por todos los frentes de este Ejército se han efectuado reconocimientos ofensivos a vanguardia de nuestras líneas, ocupándose nuevas posiciones que las mejoran notablemente.

EJERCITO DEL ESTE. -- Por el frente de Huesca, tiroteos entre las avanzadillas.

En el frente extremo sur, una patrulla de fuerzas leales realizó una audaz y difícil incursión por territorio enemigo, volando el puente sobre el río Giloca.

Un tren con fuerzas facciosas y material que se dirigía a Teruel quedó destrozado en dicho puente.

Llegaron a nuestras líneas, procedentes del campo faccioso, varios paisanos y soldados, tres de éstos con armamento.

EJERCITO DEL NORTE. -- Frente de Euzkadi: En el frente de Lequeitio, nuestra artillería alejó con sus fuegos a dos bcos facciosos.

Un intenso ataque de los rebeldes en el frente de Eibar fué violentamente rechazado por las fuerzas republicanas, haciéndoles huir y ocasionándoles muchas bajas.

Frente de Asturias: Fueron batidas con gran intensidad por nuestra artillería las posiciones del monte Otero y Oviedo, viéndose volar los parapetos y ocasionando muchas bajas vistas.

Se pasaron a nuestras filas por el frente de Santander dos evadidos del campo faccioso, y por el de Asturias, un sargento, cinco cabos y ocho soldados.

En los demás frentes no hay noticias dignas de mención; sólo se han registrado tiroteos y escaramuzas sin importancia."

DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Valencia, 22. -- Parte del ministerio de Marina y Aire, facilitada a las nueve de la noche:

"SECTOR DE ARAGON. -- Durante la noche última, varios aparatos nuestros bombardearon los objetivos militares de Zaragoza, con eficacia. Se observaron diversos incendios.

En el frente de Teruel, nuestras escuadrillas bombardearon las posiciones facciosas de Cerro Gordo, Caudet, estación de Goya, Villarquemado y baterías de Santa Bárbara. Se efectuaron diversos reconocimientos en las carreteras de Teruel, Calamocha, Vilana, Monreal y Daroca.

Las baterías anti-aéreas del enemigo, situadas entre Caudet y Teruel, hicieron fuego intenso contra nuestros aparatos.

Todos los objetivos fueron protegidos por aparatos de caza, que, por su parte, ametrallaron las baterías rebeldes de Caudet."

la mayor parte heridos o mutilados. Setenta falangistas pertenecientes a este cuerpo se alzaron en Sevilla contra sus oficiales, negándose a marchar al frente de batalla.

La revuelta fué sofocada inmediatamente, siendo trasladados los falangistas indisciplinados a la prisión del Puerto de Santa María y fusilados al día siguiente.

El periódico de la mujer antifascista será "AYUDA", órgano del Socorro Rojo Internacional.

Al general Miaja le hieren en un brazo y... el defensor de Madrid sin enterarse

Madrid. -- Como prueba de cómo informan los facciosos, un periódico da la noticia de que el general Miaja había resultado herido como consecuencia de una agresión de que había sido objeto cuando se encontraba en el Ministerio de Marina.

La herida la tenía en un brazo, según informa el periódico.

Lo más curioso es que, ayer, el general Miaja celebró una conferencia con un periódico de Dinamarca, en la que solicitaban detalles acerca de la guerra y de su duración.

Al terminar, le preguntaron: "¿Está usted más aliviado de la herida que sufrió en el brazo?"

Iniciativas de EUZKADI ROJA

El problema de los refugios y soluciones que aporta el vecindario

GUIA DEL PUBLICO

LA ENTRADA

A LOS REFUGIOS

(Notas de redacción)

EUZKADI ROJA, atenta a las necesidades de la población bilbaína que le asiste con su fervorosa adhesión, demandó del vecindario ideas y sugerencias que pudieran servir de apoyo y de colaboración a la iniciativa oficial en el problema de los refugios. Diariamente aparecen en nuestras columnas las opiniones del vecindario, lo que prueba el acierto de nuestro propósito. Hoy, siguiendo nuestra norma de servir el interés popular, creemos imprescindible hacer al vecindario algunas consideraciones en orden a los refugios, en la inteligencia de que con ello prestamos una ayuda a la causa común, y con la esperanza de que toda la población, en beneficio de esa misma causa, se decidirá a tenerlas muy en cuenta.

Nos referiremos exclusivamente a la entrada a los refugios. El acceso a un refugio es precisamente lo más importante del refugio. Para que el refugio cumpla su finalidad es necesario contar con la buena voluntad de las personas que a él acuden. Se repite el caso de las personas que una vez ganada la entrada al refugio se desisten llamando a un compañero, a una amiga, y así por el estilo; estacionándose en la arteria que conduce al lugar seguro, produciéndose con ello una grave perturbación y poniéndose en evidente riesgo la segu-

ridad de las personas que debió de este atasco pugnante, sin conseguirlo, por ganar las puertas de entrada.

Con esto hay que acabar inmediatamente. No puede permitirse el egoísmo de quienes viéndose a salvo olvidan con criminal inconsciencia la inseguridad y el peligro de los demás. Las personas que primeramente ganan la puerta del refugio tienen que penetrar hasta el fondo del mismo con la mayor rapidez, sin preocuparse de otras consideraciones. No se puede estar en la puerta del refugio diciendo si vienen o dejan de venir los aviones, pues con ello se da lugar a que cuando alguien da la voz de peligro se entre tumultuosamente en los túneles y refugios, echando a tierra a los débiles, a los niños, poniendo en peligro sus vidas. Las mujeres han de tener esto muy en cuenta. A ellas se les da la preferencia para entrar, pero hay que exigirles que en ningún momento dejen de ser dignas de tal atención, no perturbando la entrada con pretextos inadmisibles, para esperar a Fulano o a Mengano o para discutir un chisme de vecindario. Al toque de sirena, todo el mundo dentro, pero hasta el fondo, con objeto de que nadie pueda ser víctima de la metralla. Al que no lo hiciera así, que los guardias de Orden Público le hagan comprender que hay que hacerlo.

Sabemos que el departamento de Obras Públicas trabaja incansablemente para mejorar los refugios y abrir otros nuevos. Ayudemos a que los fines que con ello se persiguen no se malgaren por inconscientes impaciencias. Repetimos: al toque de sirena, todos dentro; y quietos allí hasta que la sirena lo ordene.

Hay que obligar al cumplimiento de estas ordenes y sancionar severamente al que no las cumpla, porque puede hacerse esto deliberadamente por individuos de la "quinta columna".

EL REFUGIO DE LAS ESCUELAS DE ACHURI

Este refugio tiene el siguiente defecto: No hace mucho tiempo las ventanas emplazadas a ras del suelo estaban defendidas con sacos terrosos. En la actualidad esas medidas han desaparecido. Lo lamentable es que al lado del refugio hay una buena cantidad de sacos terrosos sin cumplir el fin a que fueron destinados. No es costoso ni difícil colocarlos en la defensa del refugio.

EL REFUGIO DE LAS ESCUELAS DE ITURRIBIDE

Rogamos a las autoridades correspondientes dictaminen si el refugio de las Escuelas de Iturribide tienen suficiente seguridad. A nuestro juicio se debían colocar sacos terrosos en el pasillo del tercer piso, con lo que se consolidaría la seguridad y defensa del refugio. — Varios vecinos y vecinas de Iturribide.

EL REFUGIO DE LA MERCED

En el local destinado a refugio en la calle de la Merced, número 2 existen unas claraboyas que estaban cubiertas con sacos terrosos, pero que han desaparecido, dejando bastante indefendido el refugio.

Rogamos a las autoridades subsanen el defecto

EL REFUGIO DE LA MERCED

En la calle de la Merced, número 2 existen unas claraboyas que estaban cubiertas con sacos terrosos, pero que han desaparecido, dejando bastante indefendido el refugio.

Rogamos a las autoridades subsanen el defecto

EL TUNEL DE CANTALOJAS A OLAVEAGA

En la escalinata de madera que baja a la boca del túnel del ferrocarril de Cantalojas a Olaveaga, en el camino zaguero de Zabálburu, hemos observado en la práctica estos días que ante la afluencia de público tan enorme es de temer una catástrofe, por considerar dicha escala de poca resistencia y muy estrecha. Rogamos a las autoridades hagan una detenida observación del caso y se ordene con urgencia la inmediata construcción de otra escala de bajada, junto o próxima a la existente, para facilitar el acceso al túnel de referencia y así evitar el que pudieran ocurrir posibles desgracias, ya que es tanta la gente que acude a la seguridad de ese refugio.

Con el fin de activar la obra pueden contar con la prestación personal gratuita y el agradecimiento de todos los vecinos de la zona.—Por los vecinos del barrio: Vicente Urcelay.

EL REFUGIO DEL CUARTEL DE ESPARTERO

El refugio del cuartel de Espartero tiene dos accesos interiores, que deben ampliarse de manera que tengan la misma capacidad que las puertas de los sótanos, puesto que el público se estaciona por no poder entrar rápidamente en ellos. Las puertas de los sótanos tienen más anchura que las escaleras de bajada, y hay que dar a éstas la misma amplitud para que el acceso sea rápido. Todo esto independientemente de la puerta de acceso que se está abriendo en el chaflán de Espartero y Alameda de Rekalde.

Y que el público vaya directa y rápidamente al fondo del sótano, sin estacionarse en las entradas del mismo.—Un bilbaíno.

LA ORDEN SOBRE LAS LUCES APAGADAS

Conviene que se llame la atención desde ese diario sobre la necesidad de cumplir la orden de que en las casas, después de las diez de la noche, no se vea luz desde la calle.

Después de esa hora en Bilbao se ven muchas luces en las casas, y no debe verse desde la calle ni un resquicio.

Deben inspeccionarse igualmente las luces de las escaleras, porque los propietarios, en su mayor parte, no han cumplido las disposiciones publicadas últimamente sobre el particular.

PROBLEMAS DE GUERRA

"Incautación de los elementos de producción necesarios para organizar la victoria".-(Del programa del Gobierno).

Dispénsennos los lagunes de "Lan Deya". Discrepamos de su apreciación de creer que en medio de los doores de la guerra, la discusión, la polémica, las palabras, deban de ser el sedante que sirvamos al pueblo. Más cuando—como viene siendo su caso—tras de ellas no se vislumbra el deseo de llegar a realizaciones eficientes.

Las necesidades del momento, a nuestro entender, son muy otras. Tenemos el frente demasiado cercano a Bilbao. Y en él una ofensiva del enemigo lo suficientemente brutal para crear una situación de tanta gravedad como para que se pongan a contribución aquellas medidas de guerra perfectamente previstas en el programa del Gobierno que de manera inexplicable, se han venido descuidando durante meses.

Una de estas medidas era la de nacionalizar todos los elementos de producción necesarios para organizar la victoria.

¿No lo entiende así "Lan Deya"? ¡Que de vamos a hacer! Nosotros, sabedores de que los antifascistas lo comprenden perfectamente—por eso aprobaron el programa del Gobierno—no trataremos de aclarárselo. No le seguiremos por el camino de las explicaciones interminables que él busca.

Hemos recordado el programa del Gobierno y hemos pedido la nacionalización de la industria que puede producir material de guerra.

Lo hacemos porque vemos que son poquísimas las factorías que trabajan para la guerra. Cuando la realidad es que Vizcaya debiera ser ya la base principal de la industria de guerra del Ejército leal de toda España.

¿Ventajas de la nacionalización desde el punto de vista de guerra?

Primera. Que se termine con la vergüenza indignante de que aquellas empresas que trabajan hoy por cuenta de Gobierno para una causa tan sublime como la defensa de Euzkadi, estén obteniendo grandes beneficios, mientras miles de hermanos nuestros dejan su vida en el frente.

Segunda. Que en estas empresas los obreros puedan trabajar a ritmo forzado, en bien exclusivo del Gobierno y no en el de los patronos.

Tercera. Que se movilice la industria y se le oriente en el sentido único de ganar la guerra. Que se puedan realizar proyectos como los de determinada empresa—cuyo nombre no nos es posible dar—en la que el Consejo Obrero que comparte la responsabilidad de dirección, se esfuerza en vano por hacerla útil a la lucha.

Enfrente de estas conveniencias, que son las de la guerra, no vemos ningún obstáculo serio, porque la guerra está por encima de todas las dificultades e intereses. Y si no, que opinen los que se batan en el frente, o los que quieren trabajar más de prisa en la fábrica.

Hemos puesto, como lo hizo el Gobierno al confeccionar su programa, como máxima razón para defender la nacionalización, la de ganar la guerra.

Ya es bastante. Pero se quiere alarmar haciendo creer que de lo que se trata es de hacer tabla rasa de los intereses de la pequeña burguesía. Y se quiere ignorar que en fecha 17 de abril, sosteníamos que "Esta nacionalización debe hacerse con indemnización, con pleno respeto a la propiedad privada antifascista, mediante la apropiación por el Estado Vasco de todos aquellos servicios e industrias que los pagará con arreglo a los tipos anteriores al 18 de julio pasado."

Es decir, que en todo caso el Esta-

do garantizará los intereses del antifascista, y con ello la pequeña burguesía en nada habrá de resentirse.

En tales condiciones se nos antoja que nadie que desee nuestra victoria puede oponerse a una medida que tiende a colocar a nuestros guardias en las mejores condiciones en cuanto a material y medios de lucha.

Y quien para ello exija unos beneficios insanos que se amasarán con el sangre de nuestros guardias, ni es antifascista, ni desea nuestro triunfo.

Al pedir la realización del punto del programa gubernamental que prevé la incautación por el Gobierno de los medios de producción—y nosotros lo suavizamos al proponer la indemnización—el efecto que perseguimos es el único de organizar la victoria.

Y nada más. Sobre este problema, en tono de polémica, no diremos ni una sola palabra más. Pueden echarse con este motivo toda clase de "ventajas". Lo hacemos también con la vista fija en los intereses de nuestra querida Euzkadi y en la necesidad de ganar la guerra contra los invasores.

Quedamos, como vascos y antifascistas, con la conciencia tranquila y satisfecha.

do garantizará los intereses del antifascista, y con ello la pequeña burguesía en nada habrá de resentirse.

En tales condiciones se nos antoja que nadie que desee nuestra victoria puede oponerse a una medida que tiende a colocar a nuestros guardias en las mejores condiciones en cuanto a material y medios de lucha.

Y quien para ello exija unos beneficios insanos que se amasarán con el sangre de nuestros guardias, ni es antifascista, ni desea nuestro triunfo.

Al pedir la realización del punto del programa gubernamental que prevé la incautación por el Gobierno de los medios de producción—y nosotros lo suavizamos al proponer la indemnización—el efecto que perseguimos es el único de organizar la victoria.

Y nada más. Sobre este problema, en tono de polémica, no diremos ni una sola palabra más. Pueden echarse con este motivo toda clase de "ventajas". Lo hacemos también con la vista fija en los intereses de nuestra querida Euzkadi y en la necesidad de ganar la guerra contra los invasores.

Quedamos, como vascos y antifascistas, con la conciencia tranquila y satisfecha.

Hoja de block

SINTOMAS

El Gobierno del sanguinario Oliveira Salazar acaba de hacer protestas de neutralidad, y afirma que lo único que quiere es que España se vea cuanto antes libre de la pesadilla que le aniquila. Incurriríamos en descortesía si no diésemos las gracias al nefasto político lusitano.

March, ese auténtico Montbars a quien entrevistó Salgari en una magnífica anticipación de futuro, se encuentra en Londres. Gestiona, según nos informan, la posibilidad de un armisticio. El pirata mallorquín no es hombre de cambio. Su viaje a la ciudad de la niebla obedece a razones económicas. El viejo ladrón comienza a intervenir en las finanzas de la guerra. En nuestro lenguaje puede decirse: empieza a manejar el sable.

Churchill inquieta al mundo con el gorjeo ajilguero de su apellido. Canta para los payasos. No quiere marchar de esta vida sin este recitativo una tontería histórica.

La Bolsa rechaza con repugnancia los billetes de Burgos. Las entidades bancarias de París han manifestado que, desde el punto de vista litográfico, no dejan de ser artísticos. El financiero parisiense, Lemonier, ha declarado: "Es una pena, sin embargo, que el dibujante y el impresor sean alemanes."

Los periódicos fascistas de París realizan esfuerzos titánicos para ocultar la apurada situación de los facciosos españoles. Comienzan a escribir que, para evitar la existencia de un foco de preocupación internacional, Francia y Rusia han requerido la intervención de Estados Unidos y que ésta ha sido rechazada. El ardor, como se ve, es muy vivo. Lo empleaban los portugueses en 1715 cuando proponían salvar la vida a quienes les sacasen del pozo.

No dice nuestro refranero que por las visperas se conocen las fiestas. Estos síntomas—como los denominamos "El Diario Montañés"—revelan el pánico que produce la inminencia de la derrota de los rebeldes. El truco es arma demasiado endeble para la guerra. El fascismo, herido de muerte en Madrid, sucumbió en Guadalupe. Ni Oliveira Salazar, ni el pordiosero March, ni Churchill, el sonámbulo, podrán levantarle de las fosas mortuorias de Trilique. El fascismo ha muerto. Lo ha matado Madrid. Euzkadi, puesta en pie, requiere para sí una ejecutoria gloriosa y recaba el placer de darle la puntilla. En este trance quiere recordar que no en balde ha sido la cuna de dos lidiadores famosos: Mazantini y "Cocherito de Bilbao".

TTK.

FRENTE DE ARAGON

Un aviador leal, herido de gravedad, lanza su aparato contra un trimotor alemán

Los dos aparatos cayeron a tierra destrozados, pereciendo todos los tripulantes.—Continúa la presión de nuestras tropas sobre Teruel.

CONTINUA LA PRESION SOBRE TERUEL

Barbastro. — En los frentes cercanos a la ciudad de Teruel, nuestras fuerzas han presionado con éxito, continuando el avance hacia la capital, importante base de aprovisionamiento de los facciosos.

La artillería y la aviación continúan desalojando a los rebeldes de sus posiciones, que se dan cuenta de nuestra ofensiva y del peligro que, con el avance sobre Teruel, se cierne también sobre Zaragoza.

A CORTAR LA UNICA COMUNICACION QUE QUEDA

Barbastro. — Prosigue la amplia acción ofensiva de las fuerzas republicanas, que se han cubierto de gloria en el transcurso de las últimas jornadas.

Las nuevas posiciones avanzadas de la infantería leal se hallan a dos kilómetros al oeste de Celada, en dirección a la carretera, que es el nuevo e inmediato objetivo señalado por nuestros mandos.

En plazo de pocas horas, quizá, la última comunicación de Teruel, la de la carretera directa con Zaragoza, quedará interceptada por nuestras fuerzas.

Los leales se atrincheran y fortifican en las nuevas posiciones y realizan reconocimientos ofensivos para ir despejando el camino.

El material recogido al enemigo es muy cuantioso.

LA HAZANA DE UN AVIADOR LEAL

Barcelona. — Se tienen noticias de que ayer, en el frente de Teruel, nuestros aparatos tuvieron un combate con la aviación enemiga, que trataba de bombardear nuestras posiciones.

En la lucha, uno de los pilotos españoles fué alcanzado por las ametralladoras contrarias. Las heridas eran tan graves, pues sufrió la rotura de la yugular, que el piloto difícilmente podía mantenerse en el aire. A pesar de ello, nuestro aviador seguía combatiendo, y viendo la imposibilidad de derribar el aparato enemigo, se lanzó con su avión contra un trimotor. El choque fué tremendo. Los dos aparatos cayeron a tierra rápidamente, donde quedaron destrozados, pereciendo todos los tripulantes.

OCTAVILLAS SOBRE HUESCA

Sarriena. — A pesar del mal tiempo, las tropas republicanas realizaron ayer varias incursiones en el campo faccioso, hasta las márgenes del Ebro.

Actuó el fuego de fusilería, menudeando los golpes de mano con resultados efectivos.

Columnas del Ejército popular consiguieron ocupar algunas posiciones complementarias para lograr otras de mayor altura.

FRENTE DE ASTURIAS

Un sargento de Regulares y seis soldados huídos del campo faccioso

Jornada de calma en la casi totalidad de nuestros frentes

Gijón.—La jornada de hoy ha sido de escasa actividad de nuestra artillería. Hubo ligero cañoneo sobre objetivos de la capital, del Naranco y zona comprendida desde los Sanatorios al Escampero, disparos que han sido contados, decreciendo, no ya de la jornada de ayer, sino de las de días pasados.

Donde se efectuó un mayor cañoneo fué por la zona de los montes de Otero, Guileiro y La Trecha, siguiendo el castigo de ayer sobre las referidas lomas, evitando así que los rebeldes rehicieran sus trincheras destruidas con el bombardeo de ayer.

El enemigo disparó buen número de cañonazos en la zona comprendida entre Trespando y Biedes, sin lograr objetivo alguno ni causarnos daños ni bajas.

DURA INTERVENCION DE LOS MORTEROS

Las posiciones enemigas de La Trecha, Escampero y Santullano fueron hoy duramente castigadas por nuestros morteros de grueso calibre, que producían grandes destrozos en las filas rebeldes y hacían saltar varias trincheras.

Esta actividad de nuestros morteros duró por espacio de una hora.

También actuaron los morteros, con menor intensidad, en los sectores de Oviedo.

JORNADA DE CALMA EN LA CASI TOTALIDAD DE NUESTROS FRENTE

En la casi totalidad de nuestros frentes la jornada de ayer fué de calma absoluta, salvo en los sectores de Biedes, por donde el enemigo simulaba ataques a nuestras líneas, que terminaban al instante.

En los demás sectores ha decrecido, incluso, la actividad de las ametralla-

La carretera de Huesca a Zaragoza está completamente batida por nuestra artillería.

El fuego de nuestras ametralladoras impide el acceso a la ciudad por aquella importante vía. Nadie puede franquear este paso, sino durante la noche.

Los rebeldes de Huesca se comunican con Zaragoza tan solo por un camino estrecho, que pronto estará en nuestro poder.

El Mando republicano ordenó ayer que los aviadores arrojasen sobre Huesca octavillas, en las cuales se dice que nuestros soldados tienen los elementos de guerra precisos para que Huesca caiga en poder de las fuerzas leales.

Se añade que los rebeldes están en franca derrota, a pesar de la ayuda italiana y alemana.

Terminan las octavillas con una fervorosa invocación en pro de la defensa de la causa de la libertad, la razón, la justicia y el mejoramiento social.

CLASIFICANDO EL MATERIAL COGIDO A LOS REBELDES

Cedrillas. — El día de ayer ha sido de escasa actividad en este frente del sector norte de Teruel.

Nuestras fuerzas, sin embargo, han continuado su labor de castigo.

Las fuerzas de infantería han realizado con gran intensidad trabajos de fortificación y algunas acciones de gescubierta.

El enemigo llegó a contraatacar y hostilizar con su artillería nuestras estratégicas posiciones de Santa Bárbara.

El fuego de los facciosos fué débil y energicamente contestado por las baterías leales.

Durante toda la jornada, las compañías de recuperación han procedido a la clasificación del material capturado a los rebeldes y abandonado por éstos en su huida.

Los cartuchos de fusil recogidos pasan del medio millón. Asimismo es mayor el número de los proyectiles de cañón recogidos.

En una casa ocupada se ha encontrado nueva cantidad de ellos. Las ametralladoras antiaéreas cobradas son de fabricación alemana y del calibre 22, automáticas.

Entre los vehículos cogidos figuran cuatro coches para el desplazamiento de fuerzas, procedentes, sin duda, de los guardias de Asalto.

Es difícil precisar las bajas que el enemigo tuvo en la acción del martes. Desde luego, entre los prisioneros, entregados, heridos y muertos se acercan mucho al millar.

Durante la noche última, y a causa de la pérdida de moral en las filas rebeldes, producida por nuestras victorias, se han presentado en nuestras líneas varios evadidos.

doras y la fusilería, sintiéndose menos que otros días.

Ha sido una jornada poco movida y por demás tranquila.

Buen día para tomar el sol, que ayer fué espléndido, sin temor a ser molestados por los tiros.

En verdad que a nosotros nos satisface más la acción y la lucha que este sosiego cervante.

Si por nosotros fuera, gritaríamos: Ofensiva, acción, dinamismo de guerra.

¡Es tan grande la gana que tenemos de acabar pronto con los facciosos...!

UN SARGENTO DE REGULARES Y SEIS SOLDADOS HUÍDOS DEL CAMPO FACCIOSO

Hoy han sido siete los soldados que del campo rebelde pasaron a nuestras filas.

Son un sargento de Regulares y seis soldados, con su armamento y dotación.

¡Un Luca de Tena va a trabajar!

Madrid.—El Tribunal Popular ha condenado a dos años, cuatro meses y un día de internamiento en un campo de trabajo a Cayetano Luca de Tena Paso, de diez y ocho años, estudiante de Medicina.

Fué procesado por encontrarse en su domicilio documentos monárquicos y fascistas, uniformes militares y otros efectos.

Además se comprobó que concurría a reuniones de conspiración en el domicilio de una parente, excondesa.

Se le consideró la atenuante de ser menor de diez y ocho años, cuando se realizaron los actos.

EL CAMARADA LUCINIO MARTINEZ DE JUARISTI

CAPITAN MEDICO DEL BATALLON NUM. 26

Falleció el día 21, a las doce del mediodía, a los veintiséis años de edad, a consecuencia de las heridas sufridas en el cumplimiento de su deber.

Su padre, don Lucinio, y hermana, María Teresa, participan a sus amistades tan sensible pérdida, comunicándoles que el acto del sepelio se verificará hoy, VIERNES, día 23, a las DIEZ de la mañana, en el cementerio de Derlo.

Domicilio: GRAN VIA, 26, tercero.

BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

Hoy habrá racionamiento de pan

Las entidades bancarias destinarán toda la tarde al canje de billetes. - El cultivo de tierras improductivas.

En la Presidencia

CARENCIA DE NOTICIAS
Ayer, a la una de la tarde, no había noticias que comunicar a los informadores de Prensa. Respecto a los frentes de batalla, dijeron que no se había alterado la tranquilidad.

En Defensa

A PRESENTARSE
Los obreros que a continuación se indican, deben presentarse, sin excusa de ninguna clase, en la Fábrica de la S. A. Ziurrena, a la mayor brevedad:

Aureliano Pérez Fernández, Alberto Aguado Estevez, José Elcorbarrutia Vesga, Gregorio Butrón, José González Gómez, Pedro Torre Anza e Isidoro Tejada Coustilla.

En Hacienda

EL CANJE DE BILLETES
El consejero titular de este Departamento ha dado orden a todas las entidades bancarias para que destinen todas las horas de oficina de por la tarde al canje de los talones de crédito, habilitando para ello el número de ventanillas necesario para que no haya "colas".

Se advierte al público para que no forme esas colas, que no es preciso que el canje lo haga en un plazo breve, pues aún no se ha determinado cuál será el plazo y por consiguiente no es de suma urgencia la operación.

En Comercio y Abastecimiento

HOY HABRA PAN
El director general de Comestibles Sólidos dijo ayer a los periodistas que hacen información en este Departamento que hoy habrá pan para el vecindario civil, pues se había conseguido reunir unas pequeñas cantidades de harina. Para días sucesivos ya se verá lo que se puede realizar.

La Asociación de Taberneros y Casas de Comidas ha enviado a este Departamento un donativo de cien pesetas, cantidad que ha sido remitida por el director general de Abastos a Asistencia Social.

PRECIOS DE TASA

El director general de Comestibles Sólidos ha dispuesto que rijan los siguientes precios de tasa:
Berza, 0,60 pesetas, kilo; coliflor, 0,85; cebollas, 1; acelgas, 0,50; espinacas, 3; puerros pequeños, 0,50; puerros medianos, 0,90; puerros gordos, 1,25; zana y rias, 1; habas, 4 y lechugas, de 0,20 a 0,40 pesetas, una.

Agricultura

PASTOS PARA GANADO EVACUADO
El jefe de Informaciones, pide por conducto de la Prensa a los nekazaris de Vizcaya que cooperen a la labor que los Ayuntamientos están desarrollando para el mejor acondicionamiento del ganado evacuado de la zona de guerra, prestando las máximas facilidades en atención al elevado móvil de solidaridad que a todos debe animarnos en estos graves momentos por los que atraviesan quienes todo lo abandonaron con la plena confianza de encontrar franca hospitalidad entre sus hermanos de raza.

LOS TERRENOS SIN CULTIVAR
Se hace saber a toda persona que desee tomar en cultivo tierras que en la actualidad están improductivas y sean susceptibles de aprovechamiento agrícola, que por mediación de su Ayuntamiento hagan la petición, haciendo constar, por duplicado, los datos necesarios.

El Departamento de Agricultura, teniendo en cuenta el informe que se solicitó del Ayuntamiento donde radique el terreno y las reclamaciones que se hubiesen presentado, resolverá en consecuencia. El terreno será ocupado "a precario", y por el plazo que se le señale al solicitante.

El concesionario no podrá reclamar indemnización alguna por sus trabajos, debiendo limitarse al aprovechamiento de los productos que haya obtenido en el cultivo.

EL APROVECHAMIENTO DE LEÑA

Se ha facultado al consejero de Agricultura para que pueda disponer mediante expropiación, de las masas de arbolado de propiedad particular, con objeto de destinar su aprovechamiento a material de combustión.

La orden de estos trabajos, la intervención y dirección de corta y explotación se hará bajo la vigilancia del Departamento de Agricultura.

Se faculta, igualmente, al Departamento, para que pueda incautarse de cuantos materiales y medios mecánicos considere necesarios para la corta, aserreo y transporte de la madera.

La aparición de "AYUDA"

Dentro de unos días, tal vez muy pocos, saldrá a la luz pública un nuevo periódico editado por la organización más querida del antifascismo y meritoriamente reconocida a través de todo su historial y muy especialmente en la etapa de la insurrección fascista, el Socorro Rojo Internacional.

Los móviles fundamentales que hayan obligado a esta abnegada organización a lanzar un periódico a quien no podríamos darle en sentido práctico tal denominación, sino el portavoz de la solidaridad, me creo sean lo suficientemente justificados, teniendo en cuenta el gran contingente de antifascistas que el S. R. I. controla en el norte de Iberia.

Por otra parte, no es un periódico editado sola y exclusivamente al amparo y bajo la dirección de un Comité, sino que teniendo las direcciones del S. R. I. de Asturias, León, Palencia, Burgos, Santander y Euzkadi una clara visión de lo que representan las actuales circunstancias, han hecho también que este órgano de la solidaridad funcione a través de la Comisión Ejecutiva del Sector de Euzkadi y Norte de España, siguiendo su condición antifascista de liberar a los pueblos y colonias y unir con los auténticos lazos de hermandad estos sentimientos de solidaridad sin diferenciación de raza, religión, nacionalidad, tendencia, etc., etc.

Desde luego este solo hecho y que spongo dará a conocer con toda la amplitud y más conocimiento, bastaría para llenar muchas líneas, pe-

ro, sin embargo, he de ceñirme a la importancia que para el antifascismo ha de tener el mencionado periódico.

Indudablemente, los momentos por que nuestro suelo atraviesa, exigen una amplia orientación en todo el desarrollo del trabajo, máxime cuando esta gran masa a quien se contra la necesita, por su amplitud, de una dirección constante y fuerte que la encamine.

Y las facilidades que a este respecto puede dar el periódico "AYUDA" serán incalculables, encontrando, además, el beneplácito de todos sus afiliados y simpatizantes. Seguramente que su tirada no ha de ser una cosa reducida, sino que posiblemente, apoyado por este gran número de afiliados en el norte de España y en Euzkadi (unos doscientos mil), sea el periódico de más número de ejemplares, respondiendo también a las exigencias de la organización más potente.

Las intervenciones del frente y los trabajos de retaguardia, así como los reportajes de la inmensa ayuda internacional al pueblo español, catalán y euzkeldún, harán que "AYUDA" se difunda rápidamente a toda la gran masa antifascista en general, que estudiará en él la propia significación del Socorro Rojo Internacional.

Es de suponer que el éxito empiece a notarse rápidamente y que todos los antifascistas, sin distinción, apoyemos decididamente al gran periódico de la solidaridad.

PEDRO.

Leed "Erri"

Excmo. Ayuntamiento de Bilbao

Relación de las personas cuya presentación se desea en las oficinas centrales de este Ayuntamiento desde las doce de la mañana a las dos de la tarde, para enterarles de asuntos que les afectan:

Manuel Ortiz Manteca, Ambrosio Cabarga Quintanilla, Luis Peña Ortiz y José Larrauri Viñeiro, para entregar a este último su cartilla militar.

FOTOGRAFIA CASTRILLO

FOTOS PARA CARNETS
BARRENCALLE BARRENA, 4, 1.º
Horas: de 3 a 7.

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Presentación de los camaradas de las Brigadas de Fortificaciones

Se interesa la presentación en la Universidad de Deusto, sin excusa alguna, hoy, a las dos y media de la tarde, en situación de trabajo, de los siguientes compañeros:

CONTROLADOS POR EL COMITE DE CONTROL DEL F. C. DEL NORTE

Marcos Castresana Castresana, Antonio Sánchez Rodríguez, Miguel Guinea Sarachaga, Cipriano Sobrino Chico, Félix Herrera Jimeno, Julio Herrera Jimeno, Teodoro Guinea Santamaría, Lucio Suso Díaz, Deogracias Fernández, Antonio Ortas Villacián, Pedro Marín Sáez, Ignacio Solas Solar, Martín Arcos Pampliega, Juan Tomás Ochoa, Hipólito Díez Olarte, Zósimo Martín García, Esteban Rodríguez de la Iglesia, Cirilo Lázaro Manrique, Prudencio Díez Mata, Calixto Apodaca Viguri, Evaristo Arberas Uriarte, Luciano Martínez, Jesús Antón Martín, Manuel Cid González, Jenaro Rodrigo López, Ángel Laserra González, Enrique García Salazar, Francisco Santiago Lamparter, Juan Rodríguez Vidal, Felipe Tamayo Angulo, José González Quintana, Constante Martínez Monasterio, José Guerra Portabales, Esteban Sáez Liana, Daniel Saiz Díez, Venancio Pérez Cruz, Bernardo Cano Mojil, Fermín Figueroa Eguía, Feliciano Viadas Lacalle, Esteban Sanz Ortiz, Jesús García Herreros, Teófilo Pérez Ortega, Clemente Candamio López, Wenceslao Fragua Martín, Arsenio Bernal Cruz, Pedro Bárcena Ahedo, Cipriano Pérez Pérez, Francisco Ruiz, José Garayo Ais, Florentino Sedano González, Julio Arnuncio Lechón, Santiago Prado Moreno, Federico Maibe Agüero, Antonio Fernández Freire, Abundio Yanguela Nieto, Gregorio Rodríguez García, Eulalio Pérez Prieto, Emiliano Busto del Hoyo, Julián Gómez Ansoategui, Félix López Martínez, Antonio Sánchez Bergantín, Lamberto Sanjuán Miguel, Ignacio Orive Jou, Leocadio Más Cuevas, Francisco Vázquez Ubeda, Victoriano Merayo Domínguez, Manuel Martín Martín, José Gastañaga Nazabal, Manuel López Rodríguez, Ricardo Alba Cima, Matías Bernal Pascual, Alejandro Eguía Aragón, Andrés Gastañaga Nazabal, Francisco García Corcuera, Narciso García Ortiz, Ángel Herrero Aguirre, Jesús

Martínez Montejo, Alejandro Pérez Pérez, Celestino Sanz Sáez, Serapio Uyate Ayensa, Dionisio Alonso Pérez, Martín Blanco Antolin, Benedicto Pérez Santiago, Epifanio Merino Nieto, Félix Lucio Osa, Ángel Prado Jiménez, José Luis Pérez Caballero, José María Ceballos Zárate, José Rodríguez Alonso, Eladio Ugarte Izarra, Anselmo Alfonso Alfonso, Miguel Lacambra del Val, Antonio Ruiz Rojano, Jesús Montoya Guinea y Manuel Rodríguez.

(Los de la U. G. T. se presentarán en la Universidad de Deusto, y los de S. O. V. en sus respectivos domicilios: Santamaría, 13, y Gran Vía, 8.)

CONTROLADOS POR EL SINDICATO METALURGICO (Sección Bilbao)

Maximiliano González Oliva, Domingo Campos Calvo, Guillermo Campos Vara, José Díaz González, Ángel Jiménez Cuesta, Agustín Benito Urdero, Pedro Uriarte Aurrecoechea, Luis Pascual Angulo, Enrique Alonso Sánchez, Nicolás Pereda Gómez, Antonio Santamaría Frías, Tomás Marri Echandía, Félix Acabo Osante, Francisco Cabezon Camarozana, Mariano Cabello García, Santiago Vecino Torre, Manuel Colinas García, Antonio Bonillo Díaz, Bonifacio Torre Setién, Enrique Urecha Eudaya, Rafael Aroca López, Pedro Bautista Calvo, Domingo Moragriga, Benito Cámara Martínez, Pedro Pinedo Larriaga, Cirilo Plasencia Mazuela, Alejandro Altuna Olavarrí, Juan Salmerón Donaise, Julio Novo Rodríguez, Aniceto Cabrajas Crespo, Filiberto Vidal Valverde, Julio Alcalde Donoso, Salvador Ríos López, Emilio Pozo Mendivil, León Gómez García, José Luis Gil Marín, Germán Barbas Arribas, Emilio Fernández Cantalapiedra, Luis Arévalo Martínez, Victoriano Jiménez Ruiz, Severino Martín Izquierdo, Damián Perosanz Quirce, Nicolás Cortajarena Ureta, José Sagarduy Legorburu, Pedro Herrera Durán, Luis Eza Ormaechevarría, Tomás Cocho García, Elías Vicendi Echevarría, Manuel Maseda Alonso, Enrique Fuentes, Millán Plasencia Mazuela, Anastasio Cenarrona Beitia, Valentín Gómez Carral. - La Comisión Ejecutiva.

UNIFORMES MILITARES

SE HACEN RAPIDOS Y SE ADMITEN GENEROS.
ZUGAZTINOVA, 15. Teléfono 011.946.
MORALES. SASTRE.

CONVOCATORIAS - LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES



PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

RADIO NORTE. - Se convoca a todos los responsables de Células a una reunión para hoy, viernes, a las siete de la tarde, en el local del Radio.

RADIO SIETE CALLES. - Se convoca a una reunión a todos los comunistas pertenecientes al Sindicato de Empleados de Oficina para mañana, sábado, a las siete y media, en Correo, 16, tercerero.

RADIO URIBARRI. - Se convoca a todos los militantes de la Célula número 82 a una reunión para hoy, viernes, a las siete y media. No deberá faltar ni un solo camarada.

VIDA SINDICAL

FRENTE POPULAR DE BILBAO. - Zona de Urbarrí. - Habiendo observado que algunos inscritos a las prácticas militares organizadas en esta zona no acuden con la regularidad necesaria, y otros no han hecho acto de presencia desde su inscripción, comunicamos a todos los inscritos la indudable obligación que tienen de acudir a dichas prácticas todos los días, advirtiéndoles que quien no lo haga se hará acreedor a las medidas que se estimen convenientes.

Las prácticas se efectúan todos los días, de seis y media a ocho de la mañana y de seis a ocho de la tarde, en los locales de Gazte-Leku.

FEDERACION DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS DE EUZKADI (SECCION BILBAO). - Distrito de La Peña. - Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes de este distrito a una reunión que se celebrará mañana, sábado, a las ocho de la noche, en el local del Radio La Peña del Partido Comunista, al objeto de constituir este distrito de la Juventud Socialista Unificada. - El Comité.

COMITE PROVINCIAL DE ARTES BLANCAS ALIMENTARIAS DE GUIPUZCOA. - Se hace saber a todos los que se hayan controlado en este Sindicato la obligación que tienen de recoger el carnet; el que no lo tenga en el término de ocho días cau-

sará baje, como también el que no venga a poner el sello de parado, y el que trabaja, deberá pasar a pagar sus mensualidades.

IZQUIERDA REPUBLICANA DE BILBAO. - Se pone en conocimiento de todos nuestros afiliados que se hallen comprendidos en la edad de diez y ocho a cuarenta y cinco años y que no se hallen encuadrados en los batallones existentes, que a iniciativa de la Agrupación de Izquierda Republicana de Baracaldo se ha comenzado el alistamiento de todos los afiliados y simpatizantes que se hallen comprendidos en esta edad para la constitución de un batallón de Zapadores-Minadores que llevará el glorioso nombre de "Pi y Margall".

OFICIOS VARIOS DE SAN SEBASTIAN (U. G. T.). - Se recuerda a los afiliados que están trabajando la obligación de entregar un día de haber para los hospitales.

Asimismo ordena a todos sus parados (varones), pasen por el Sindicato. - El secretario.

FEDERACION PROVINCIAL DEL TRANSPORTE DE GUIPUZCOA. - Los compañeros Ignacio Arzac Tellería y Fermín Hernández Cambero, afiliados a esta Federación, tienen que presentarse en esta Secretaría, en Alameda Urquijo, 12, segundo, a la mayor brevedad. Igualmente se presentará el compañero Enrique Cortés.

F. U. E. DE EUZKADI. - La necesidad de crear y fortalecer en nuestro seno la unidad espiritual que haga de nuestra organización un aparato eficiente en cualquier circunstancia de la lucha antifascista, ha hecho ver al Comité Ejecutivo la conveniencia de celebrar reuniones amplias semanales, en las que, mediante conversaciones públicas sobre temas de actualidad contrastan las opiniones de los afiliados y se deduzcan consecuencias prácticas de provecho para la causa que todo defendemos. La primera de estas reuniones tendrá lugar hoy, viernes, a las ocho de la noche, en el domicilio social del Comité Ejecutivo Nacional, Gardoqui, 9, primero, bajo la dirección del compañero Ramírez, y versará sobre "La moral antifascista de guerra". Todos los asociados tienen la obligación de acudir. - El Comité Ejecutivo Nacional.

FEDERACION DE J. S. U. DE EUZKADI (SECRETARIADO SINDICAL). - A todos los responsables juveniles en los batallones. - Celebrándose el próximo sábado, a las ocho y media de la noche, un pleno de res-

ponsables sindicales de todas nuestras Secciones locales, os rogamos verifiquéis la designación de un delegado por batallón a este pleno, con el objeto de que todos los militantes ejerzan influencia en las actividades de la Federación.

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA DE EUZKADI (SALA DE LECTURA). - Esta organización quiere recordar a todos los milicianos, así como a todos sus afiliados en general, que en nuestros locales de Manuel Allende, 7 (chalet) ha sido montada una Sala de Lectura, donde en sus ratos libres puedan entretenerse y distraer su ocio, al mismo tiempo que adquieren y perfeccionan su cultura.

En esta biblioteca, perfectamente acondicionada, encontrarán nuestros lectores los temas y autores más diversos, siendo sus horas de lectura de nueve a una de la mañana y desde las tres de la tarde hasta las ocho de la noche.

FEDERACION NACIONAL DE OBREROS EN PIEL (SECCION BILBAO). - Se pone en conocimiento de los guarnecedores Mercedes Urquijo, Antonio Villanueva, María Fernández, Encarnación Barrón, Rosalía San José, Pascuala Alfallate, Matilde Rubio, Modesta Arias, Consuelo Pérez, que pasen hoy por la Secretaría, a las nueve de la mañana, y a todas las compañeras de Cotortuerto que no han pasado a apuntarse, harán lo mismo.

FEDERACION LOCAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DE BILBAO. - Los compañeros que a continuación se citan, Julián Fernández Medina, Porfirio Ruiz Palacios, José Luis Fernández Aguilar, Luis Urdía Arca, Rufino Oxinaga Villate, Julián Solís moraleda y Gregorio Urbina Nandares, pasarán hoy, viernes, a las ocho de la noche, por nuestro domicilio, Ribera, 1, tercero, donde se les dará a conocer un asunto de suma interés. Esperamos haya puntualidad.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

SECCION DE GALLARTA. - Esta Sección convoca a todos los afiliados a una reunión en la Casa del Pueblo para mañana, sábado, a las ocho de la noche, para tratar asuntos urgentes. Se recomienda la asistencia de todos los militantes.

LAS MILICIAS DEL PUEBLO

BATALLON "PI Y MARGALL"

(Zapadores - Minadores). - A todos los trabajadores de Sestao: Hacíendonos eco de la idea lanzada ayer por este mismo diario, en el sentido de que urge militarizar las brigadas de fortificación-idea que compartimos nosotros-, y estando próxima a ultimarse la puesta en marcha de este batallón, os invitamos a que os alistéis sin pérdida de tiempo.

En este batallón están encuadrados precisamente los elementos técnicos que se necesitan en estos momentos en que la seguridad de la fortificación es tan precisa, a la par que de un probado republicanismo.

He aquí el batallón necesario para el desarrollo de los planes más eficaces de ayuda al "gudari" y de absoluta garantía y seguridad política.

¡Alistaos antes de que sea tarde! ¡No os dejéis engañar por las apariencias! El enemigo acecha y pretende dar golpes más fuertes que los precedentes.

Es más necesaria la fortificación que la aviación.

¡Animo, trabajadores de Sestao! A derrumbar de una vez para siempre a la bestia feroz del fascismo internacional.

Oficina de alistamiento: Rivas, 43, segundo, durante todo el día y noche. - La Comisión.

INGENIEROS DEL EJERCITO (Batallón núm. 2). - Se desea saber el paradero de los milicianos siguientes: Hipólito Angoitia Goti, Sotero Angoitia Goti, Juan Angoitia Goti, Pedro Erausquin Erausquin, Tomás Pretalenda Barrenechea, Román Zubizar Ojanguen, José Mogaguren Zubero y Félix Aguinaga Ingunza, pertenecientes a la sexta compañía del batallón de Ingenieros núm. 2.

Quien supiera noticias de ellos debe comunicarlo en las oficinas, situadas en la Alameda de Recalde, 38, bajo.

Los milicianos que a continuación se detallan, pertenecientes a la sexta compañía del batallón de Ingenieros núm. 2, deberán presentarse sin pérdida de tiempo en el cuartel: Francisco Esparta Bilbao, Ángel Esparta Bilbao, Francisco Aguirre Abasolo, Antonio Iglesias Arredondo, José Iturrizaga Aramburu, Jesús Layuno Ortuibe, Cipriano Léniz Aramburu, Gregorio Ormaechea Lizarraga, Leocadio Tellería Expositio, Francisco Beobide Golecochea, Pablo Cortázar Eguiluz, Justo Echezarraga Echezarraga, Francisco Garmendia Aguirre, Alejandro Ortuzar Echeverría, Eusebio Urbezu Lejarza, Telesforo Artea Inundaga, Atanasio Gueraña Zurinaga, Valentín Mendizábal Irsola, Pedro Isusi Larrea, Cristóbal Olabarria Izaguirre, Estanislao Murga San Miguel y Benjamín Ugalde Banfort.

BATALLON DE ZAPADORES "AZKATASUNA"

- Se ruega encarceladamente a los componentes de este batallón se presenten hoy, viernes, en Galdácano.

BATALLON "ROSA LUXEMBURGO". - Todos los enfermos y heridos no hospitalizados deben presentarse con toda urgencia en el cuartel, personándose en la oficina de Intendencia, donde recibirán instrucciones.

Los hospitalizados deberán enviar en un plazo de cuarenta y ocho horas una nota indicando el Hospital en que se encuentran, número de sala, número de cama y lugar en que está empleado.

MILICIAS POPULARES ANTIFASCISTAS. - Se ruega pasen por la Normal de Maestras de Indauchu a por paquetes consignados a su nombre, procedentes de los batallones "Largo Caballero", "Stalin" y "Octubre", de la columna "Maebae", las siguientes personas: Carmen González, Luis Lastra, María Santamaría, Doña Ana Alonso, Luis Ngalas, Epifanio Villameriel, María Ortiz, Isidro Fernández, Adolfo Fernández, Hipólito González, Hermenegildo Merino, Senén Toribio, Honorato Jayo, Julio Álvarez, Constantino Olagaray, Mariano González, Emiliano Gil Zueza, José González Taberna, Mercedes Pérez, Baldo Salcines, Felisa de Aranceta, Francisco López, Florentina Suso, María Antonia Arocha, Dámaso Corral, Ignacio Fernández, Antonia Mantrana, Luis Alvarado, Micaela Otaduy, Carmen González y Rufino Herrero.

PETICION DE UN BANDERIN. - A todas las camaradas simpatizantes del Partido Comunista de Bilbao nos dirigimos para la confección de un banderín, que no hemos de abandonar mientras no terminemos con toda la casta fascista nacional e internacional de esos criminales y asesinos del pueblo trabajador.

Inscripciones que debe llevar: Batallón "Rosa Luxemburgo". Tercera compañía. Segunda sección.

A PRESENTARSE. - Se requiere la inmediata comparecencia en Tivoli del miliciano Manuel Fernández Ikaza, para notificarle asunto de importancia.

BATALLON "ASTURIAS" NUMERO 43. - Desde los frentes de Bilbao, donde se encuentran sin novedad, dan noticias los milicianos de la primera sección, segunda compañía.

Luis Valdés, Severino Rodríguez, Braulio Cuetos, Benigno González, Servando González, Ramón Pozuelo, José Pombona, Marcelino García, Rogelio Pérez, Alipio Hevia y Paulino Artuña, de Bilema; Baldomero Larrea, Julio Carro, Lupo Vallina, Fernando Cuetos, Jesús Iglesias, Luis Llamas y Manuel García Corte, de Sotroñdo.

Se ruega la reproducción en "Avance" y "C. N. T."

BATALLON "LENAGO-IL". - Se ordena a los gudaris pertenecientes a este batallón se presenten mañana, sábado, a las diez de la mañana, con el equipo completo. - El comandante.

BATALLON "ZERGATIK - EZ". - Se ordena a todos los gudaris pertenecientes a este batallón se presenten sin excusa alguna en el cuartel mañana, sábado, a las diez de la mañana, para su acuartelamiento, advirtiéndoles que el que no se presente será puesto a disposición de las autoridades militares. - El comandante.

BUZON DEL MILICIANO

Los milicianos del batallón "Asturias" número 43 que se expresan a continuación, se encuentran perfectamente en los frentes de Euzkadi: Manuel Soto Reguera, provincia de León; Alfredo Mieres Alonso, idem; Rafael García Suárez, idem; Vicente González Mendaya, idem, y Ricardo Morales Rabanal, idem.

Los milicianos de la 1ª compañía, tercera sección, del batallón "Castilla" número 27, se encuentran sin novedad en el frente.

Se encuentran sin novedad en el frente los milicianos del batallón "Baracaldo" Martínez Aragón" 13, de la U. G. T., compañía de ametralladoras: sargento Domingo Álvarez; cabo Antonio Vlado; milicianos, Eusebio Ruiz, Luciano Díez, Domingo Ortega, Luis Campos, Octavio Andrés y Pablo Castañeira.

En nombre de los que nos hallamos del pueblo de Muñera (Lebiana), en el batallón "Asturias 23", desde el País Vasco; saludamos y damos nuestra sin novedad a nuestros familiares y amistades, con salud. - José María Alonso.

Se ruega a las camaradas milicianas que hayan encontrado un perro de caza, blanco con pintas negras, en la Campa de los Ingleses, se sirvan entregarlo en el Comité local del Socorro Rojo Internacional, Gran Vía, 5, primero, por ser de un responsable de Zamacoia.

PERDIDA de la documentación. Su dueño Benito Puentes Pérez, batallón "Somosa" Asturias, 34, perdida en Mañarita.

PERDIDA - Ramón Sendin del batallón "Asturias 43", segunda Compañía, segunda Sección; perdió cartilla militar con documentos, retratos y carnet de miliciano. Se ruega entreguen en esta Redacción.

Un síntoma precursor del seguro triunfo de la causa antifascista: nuestra peseta ha mejorado 70 enteros en menos de un mes, revalorizándose de 50 a 125 francos por 100 ptas.

José Díaz declara a un periodista argentino que el Partido Comunista Español tiene 259.000 miembros, pelean en los frentes 189.000. Afirma que el Gobierno del Frente Popular y la unidad de las fuerzas obreras serán el instrumento realizador de la libertad y la felicidad de los pueblos peninsulares.

NOTAS INTERNACIONALES

Nueva alza de la peseta

POR UN DIPLOMATICO CON BOINA

La agitación dió el tono a la jornada de ayer en los círculos representativos de París. El documento enviado por el ministro de Estado del Gobierno de la República española al encargado de Negocios de la Gran Bretaña produjo escalofríos de muerte en ciertos medios democráticos agobiados por el remordimiento, y en otros fué el motivo de debates calientes y apasionados. La Prensa de París ha concedido a este documento el más visible interés, no porque constituya en todas sus partes una novedad, sino porque se trata, aparte del contenido, sustancioso en extremo, de una pieza magistral de la diplomacia del pueblo, cuajada de intención y plenitud de calor de humanidad, de precisión y de justicia.

La nota del camarada Alvarez del Vayo, ha sido el tema central de la discusión en los medios autorizados, en los que ha conseguido hacer el efecto de un martillazo que contribuirá, pese a todos los pesares, a que el clavo se remache.

Paralelamente a este suceso, y sin que ello implique una ligazón directa con el mismo, los buscagangas de París se han visto obligados a pagar la peseta papel a 125 por 100. Más claramente: han pagado una veinte francos por cada peseta española.

Para que el lector de estas notas se oriente acerca de lo que esta cotización significa, entendemos de interés

facilitarle los siguientes detalles: antes del movimiento, París pagaba por cada peseta 2,10 francos; en septiembre del año pasado, la bolsa negra pagaba nuestro papel a 1,80. En los meses sucesivos la gradación descendió fué criminal, llegándose a cambiar la peseta a 0,26 francos, siendo ésta la más baja cotización registrada.

Simultáneamente a la carrera de victorias del Ejército republicano, barómetro que registra el volumen o margen de confianza del Gobierno en el exterior, la banca privada ha ido haciendo operaciones cada vez más ventajosas para nuestra moneda. Hace dos semanas, nuestro papel se negociaba a 46 enteros en París. Transcurrida una semana, la peseta se pagaba a 85, y ayer se hicieron operaciones extraoficiales a 125, lo que equivale a una alza de 70 enteros en el brevisimo plazo inferior a un mes.

Esta es exactamente la valorización de los triunfos republicanos en todos los órdenes y de los fracasos del puñado de rebeldes que cubiertos de deshonra y de infamia sirvieron de base a la invasión extranjera, cuya causa, según los observadores más imparciales del extranjero, está en franco y calamitoso periodo de eclipse y de bancarrota.

Ayer se hicieron en los medios parisienses muchos comentarios reconociéndolo así.

Miaja declara a un periódico de París que su papel es el de militar al servicio del pueblo

El cabecilla Franco ercha la bravata de que va a impedir el servicio aéreo entre Francia y Bilbao. Dos hijos del ex duque de Béjar han sido eliminados en el frente de Vizcaya por nuestros bravos gudarís.

LO QUE CUESTA EL CONTROL.
Londres. — El secretario de Estado de Tesorería, Mr. Collville, contestando a una interpelación en la Cámara de los Comunes, declaró que los gastos ocasionados por la organización del control se pueden calcular en una cifra aproximada de trescientos ochenta y nueve millones de libras esterlinas.

EL GOBIERNO INGLÉS "PROMETE" IMPEDIR EL BLOQUEO DE LOS MERCANTES INGLESES.

Londres. — Contestando al duro ataque dirigido por el laborista Alexander contra el Gobierno por su política con respecto a Bilbao, en la que pedía un cambio inmediato de esta actitud o la dimisión del Gobierno, Sir Samuel Hoare ha manifestado que de la información que de diversas fuentes tiene el Gobierno se deduce que la situación ha cambiado en las costas españolas.

Ha revelado que durante los últimos dos o tres días la Gran Bretaña había avisado a Franco que no toleraría su intervención en los barcos ingleses cuando éstos se hallen en alta mar, o sea, fuera de aguas

jurisdiccionales y que dicho cabecilla rebelde sería responsable de cualquier daño contra sus unidades, aun dentro de aguas territoriales.

Añadió que si un barco inglés encontrara su ruta interceptada por alguna unidad rebelde y pidiera ayuda por la T. S. H., cualquier otro navío británico podría ir a protegerle. **DOS EX DUQUES HAN PERECIDO EN EL FRENTE DE VIZCAYA.**

Bayona. — "Diario Vasco" anuncia oficialmente que ha muerto en los frentes de Vizcaya Tirso Roca de Togores, hijo del ex duque de Béjar y marqués de Torrecilla. Este es el segundo hijo del ex duque de Béjar muerto en los frentes rebeldes. **MI PAPEL—DICE MIAJA—ES EL DE MILITAR AL SERVICIO DEL PUEBLO**

París.—El diario "Le Petit Journal" publica las siguientes declaraciones del general Miaja:

"No me ocupó de política. Soy sólo un general republicano al servicio de la República. Nunca, ni hoy, ni mañana, he aceptado ni aceptaré otro papel que el de militar al servicio del pueblo."

INVOCAN EL DERECHO INTERNACIONAL...

París.—Es objeto de todos los comentarios las noticias procedentes de Salamanca, asegurando que el comandante militar de Irún está dispuesto a impedir la circulación de los aviones que van a realizar el servicio aéreo regular entre Francia y Bilbao. Según el cabecilla Franco, constituye una violación de todos los principios del derecho de gentes y de los tratados internacionales.

VALENCIA

El Ministerio de Marina y Aire dispone un curso en el País Vasco para cubrir plazas de alumnos-pilotos de Aviación militar

Consejo de ministros. - Campaña de solidaridad internacional. - Ahora más que nunca hace falta la unión de todos los antifascistas

PLAZAS DE ALUMNOS PILOTOS.
Valencia. — La "Gaceta" publica una orden de Marina y Aire convocando un concurso para cubrir plazas de alumnos-pilotos de aviación militar en las provincias de País Vasco, Asturias y Santander, para el cual queda autorizado el jefe de las fuerzas aéreas del Norte para llamar a todos los individuos de dicha zona comprendidos entre los 18 cumplidos y que cumplan 22 dentro del año actual.

UNA ENTREVISTA.
Valencia. — Se ha celebrado una entrevista entre los ministros de Justicia y Gobernación.

Según manifestaron, se ocuparon de temas de la retaguardia, y agregaron que existe una perfecta comprensión en los asuntos relacionados con ambos departamentos. **CONSEJO DE MINISTROS. SE CONFIRMA EL PASE A NUESTRAS FILAS DE UNA COMPANIA DE INFANTERIA.**

Valencia. — A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en Consejo, bajo la presidencia de La go Caballero. La reunión terminó poco después de las nueve y cuarto de la noche. A la salida, el ministro de Instruc-

En el país de la paz y de la felicidad La U. R. S. S. al día

Los niños españoles, que son cuidados exquisitamente por el pueblo soviético, se hallan en los balnearios de la célebre Crimea, disfrutando las delicias de su clima espléndido y su paisaje maravilloso

La edificación socialista sigue su curso ascensional hacia su meta:

LA SOCIEDAD SIN CLASES

LOS NIÑOS ESPAÑOLES QUE SE ENCUENTRAN EN LA U. R. S. S.

Moscú. — Los niños españoles que se encuentran en Artek se hallan muy bien. El pasado día efectuaron una excursión a diversos puntos. Los niños soviéticos y españoles se desenvuelven en un ambiente de gran fraternidad.

Los niños españoles se preparan para hablar por radio. Relatarán cómo han vivido en España, cómo viven en la U. R. S. S. Los hijos de los heroicos luchadores antifascistas españoles son cuidados exquisitamente por sus hermanos soviéticos. En el Cáucaso, en los excelentes balnearios en que disfrutan su descanso los trabajadores de la U. R. S. S., los niños españoles disfrutan la dicha de un clima espléndido y un paisaje maravilloso.

EL DESARROLLO ESPLENDIDO DE LA EDIFICACION SOCIALISTA

Moscú. — Los resultados de la ejecución del plan económico en el primer trimestre de este año, último del segundo plan quinquenal, revelan un desarrollo espléndido del bienestar general de los trabajadores soviéticos.

Para darse una imagen completa del mejoramiento que se ha operado durante los primeros meses del año en el nivel material de vida del pueblo soviético, es necesario tener en cuenta los hechos siguientes: El número de obreros ocupados en la gran industria ha aumentado en un 5 por 100 en relación con el año último. Los salarios aumentaron en un 6 por 100. El personal de la industria de la construcción aumenta en progresión constante, determinada por el plan de

edificaciones que con tan poderoso impulso se ejecuta, haciendo del país de los Soviets un país moderno, espléndido y maravilloso.

Citemos a este respecto el prodigioso proyecto para erigir el edificio más gigantesco del mundo, con una colosal estatua de Lenin.

En correlación proporcional con el aumento de salarios, si alza del costo de la vida, aumenta sin cesar la capacidad adquisitiva de la población, ya que en la economía colectiva, en la que todo el pueblo es participante en el disfrute de la riqueza, la cultura y el progreso, a mayor producción corresponde un mayor consumo, sin que se produzcan las terribles crisis económicas que azotan y atormentan a los pueblos de los países capitalistas.

EL EMBAJADOR ITALIANO EN MOSCÚ CONFIRMA QUE LOS TRIPULANTES DEL "KOMSSOMOL" SE HALLAN SALVOS Y SANOS

Moscú. — Hace algún tiempo el comisario soviético de Relaciones Exteriores de la U. R. S. S. pidió al Gobierno italiano que se informara, por mediación de su embajador cerca de Franco, sobre la suerte corrida por los barcos de transporte "Komsomol" y "Smidovich".

Ayer, el embajador de Italia en Moscú visitó al camarada Litvinof, comisario soviético de Relaciones Exteriores, y le entregó la siguiente respuesta: "La tripulación del "Komsomol" se halla internada en un puerto del territorio fascista. El buque transporte "Smidovich" se encuentra igualmente internado en un puerto de la zona controlada por Franco."

Obrera Socialista, con las cuales se centralizarán todos los servicios de Socorro que ambas Internacionales facilitan a la España leal y, al mismo tiempo, se acordaron normas para actuar conjuntamente en la campaña de solidaridad en favor del Gobierno.

Valencia. — El delegado del Comité Ejecutivo mundial del Socorro Rojo Internacional ha salido hoy de Valencia, y respondiendo al bloque que supone la entrada en vigor del control, ha manifestado que su respuesta será reforzar la solidaridad internacional con el pueblo español en su lucha contra el fascismo. **AHORA MAS QUE NUNCA HACE FALTA LA UNION DE TODOS LOS ANTIFASCISTAS.**

Valencia. — El diario de Valencia "Frente Rojo" contesta con un largo artículo a las imputaciones de "Adelante" hechas en su número de hoy al Partido Comunista.

Dice que se trata, como lo demuestran los artículos de "Adelante", de una verdadera campaña contra el Partido realizada en los momentos más álgidos de la unidad de las fuerzas comunistas y sociales, que cuando se acaba de firmar un documento entre la Ejecutiva del Partido Socialista y el Comité Central del Comunista, que constituye un paso serio y firme en la unidad de acción de ambos Partidos. Los trabajadores lo releman como uno de los fundamentos de la unidad del pueblo español para ganar la guerra.

Ahora más que nunca es precisa la unión de todos los antifascistas en todos los terrenos.

Luego el periódico rebate algunos de los puntos tocados por "Adelante" en sus escritos.

NOMBRIENTO.
Valencia. — Por orden del ministro de la Guerra se nombra comandante general de la Artillería del Ejército del Sur a Gerardo Armendia.

Comunican de Hendaya que existe una peligrosa rivalidad entre los falangistas y requetés de Navarra, cuyo choque agrava la podredumbre de su moral

En Inglaterra 444.000 mineros ingleses han decidido declararse en huelga, porque la patronal sólo hace explotarles y sacarles el jugo

Londres.—En los medios diplomáticos y en los políticos ha producido enorme sensación la respuesta del Gobierno republicano español, protestando de que el Comité de Londres trate de equiparar en trato al Gobierno legítimo con los insurrectos e invasores. Hace presente que es un absurdo suponer que el Gobierno republicano, que es el Gobierno legal, representativo del pueblo español, tenga los mismos derechos que una Junta de generales traidores que se sublevaron en armas contra el pueblo. Se comenta con gran emoción los términos en que está contenida la nota del Gobierno de Valencia, y todos los comentarios tornan sobre esta cuestión, coincidiendo los políticos que la actitud del Gobierno de Valencia es una firme expresión del pueblo español antifascista, que lucha sin descanso por la reconquista de su independencia nacional, amenazada por la invasión italo-alemana.

El órgano del Partido Comunista británico dice que la responsabilidad de los hechos expuestos por el Gobierno de España cae de lleno sobre los Estados sedicentes democráticos, por su política favorecedora del fascismo. Es muy impermeable la sensibilidad de los caballeros británicos para que se ruboricen de la salvajada de tres muertos que han ultrajado a tres muchachas españolas de doce, trece y diez y seis años.

EL EMBAJADOR DE LA U. R. S. S. ACTUA

Londres. — El embajador de la U. R. S. S. ha sostenido una amplia entrevista con el ministro de Relaciones Exteriores, Mr. Eden.

A la segunda parte de esta entrevista acudió también el embajador español en Londres.

Se asegura que trataron de la cuestión española.

LA PODREDUMBRE DE LA MORAL DE LOS REBELDES EN NAVARRA

Hendaya. — Noticias recibidas por conducto fidedigno que merecen todo crédito, dan cuenta de que la situación de los rebeldes españoles es en extremo angustiosa en Navarra.

Se han originado frecuentes reyertas entre elementos falangistas y requetés a consecuencia de no estar conformes con las debilidades que emplean las fuerzas del ejército rebelde. Ha llegado a tal grado el malestar y el reñaje de la moral de las fuerzas afines, que los cabecillas facciosos se han visto precisados a imponer su autoridad realizando algunas detenciones y fusilamientos, con el fin de que se restableciera la disciplina, que se encontraba seriamente amenazada.

LA GUERRA EN ESPAÑA VISTA POR UN PERIODICO AMERICANO

Nueva York. — El periódico "Herald of Nueva York" publica un comunicado de su corresponsal en Madrid con la información siguiente:

"La situación de los rebeldes españoles es de día en día más crítica. Siguen pasándose a las filas republicanas continuamente evadidos del campo faccioso, que narran importantes detalles de la crítica situación en que se encuentran los insurgentes de Franco.

Las tropas rebeldes que se encuentran cercadas en la Ciudad Universitaria se hallan poseídas de gran desconfianza y de bajísima moral, siendo su situación muy angustiosa.

En Pozoblanco continúa la ofensiva de los gubernamentales, avanzando victoriosamente en varios puntos. Las armas de la República han causado serios quebrantos a los rebeldes españoles."

ESOS, ESOS SON TAMBIEN CULPABLES

Buenos Aires. — El Comité de Defensa del pueblo español se ha dirigido a los Gobiernos británico y francés expresándole el sentir de la

gran mayoría del pueblo argentino es que se acuda inmediatamente en ayuda de la España democrática, levantando el bloqueo amenazado por los rebeldes.

UN DEBATE EN LOS COMUNES SOBRE EL PROYECTO DE UNA CONFERENCIA ECONOMICA DE ESTADOS

Londres. — En la sesión celebrada esta tarde en la Cámara de los Comunes, interrogado Baldwin por el diputado laborista Henderson sobre la visita de Landsbury a Hitler, y las informaciones que se han publicado sobre ello, el jefe del Gobierno ha dicho que había visto las declaraciones de Hitler y su posición sobre la celebración de una conferencia económica internacional.

Nuestra actitud sobre la reunión ha sido ya manifestada en varias ocasiones y voy a concretarla de nuevo. Estoy dispuesto a participar en esa conferencia mundial, pero a condición de que se prepare por una encuesta amplia y profunda, que demuestre que esa conferencia tenga probabilidades de éxito, ya que ha sido preparada en forma adecuada.

Henderson preguntó si el Gobierno estaba preparado para obrar de manera que tenga efecto la declaración que acaba de hacer Baldwin, poniéndose en contacto con el Gobierno alemán.

El jefe del Gobierno se limitó a contestar que no se encontraba en condiciones de responder a esa interrogación.

444.546 MINEROS INGLESES DECIDIDOS A UNA HUELGA

Londres. — Después de la reunión que ha celebrado el Consejo Ejecutivo de la Federación de Mineros de la Gran Bretaña, se ha facilitado una nota con el resultado del referéndum realizado entre los obreros.

Según estos datos definitivos, se han manifestado en favor de la declaración de huelga 444.546 mineros y en contra, 61.445.

Al perseguir la anhelada meta unitaria, profunda cordialidad entre hermanos